You are on page 1of 35

UDK: 296:261(497.


Jure KRIŠTO* The Jews in Europe and Croatia at the Beginning of the War
There were as few as thirty and no more than forty thousand Jews on the territory of the Independent State of Croatia (commonly known by its Croatian acronym, NDH - Nezavisna Država Hrvatska) upon its establishment on April 10, 1941.1 In the preceding period this number was considerably smaller, but it increased during the 1930s with the arrival of Jews fleeing from the perils of National Socialism who sought refuge in Croatia.2 At the
Jure KRIŠTO, Ph. D., Croatian Institute of History, Zagreb Vladimir Žerjavić, “Demografski pokazatelji o stradanju Židova u NDH,” Antisemitizam, holokaust, antifašizam (Zagreb: Židovska općina Zagreb, 1996), pp. 133-138 (137), believes that there may have been around thirty thousand Jews (out of 68,405 for the entire Kingdom of Yugoslavia according to the official census of 1931), while some Jewish writers believe there were closer to forty thousand. The Jewish Religious Community in Zagreb informed the State Commission on Investigation of the Crimes of the Occupying Powers and their Collaborators on Sept. 18, 1945 that prior to the war the number of Jews in the People’s Republic of Croatia (after excluding the municipalities that were outside of Croatia’s borders at the time) was 20,699. On May 24, 1947, Josip Abraham, informed that same Commission on behalf of that same Community that the number of Jews prior to the war in Croatia was 20,466. This census did not include the municipalities of Ilok and Dubrovnik, but did include the municipality of Split, which was not included in the census of Sept. 18, 1945, see: Croatian State Archives (Hrvatski državni arhiv – HDA) State Commission on Investigation of the Crimes of the Occupying Powers and their Collaborators (Zemaljska komisija za utvrđivanje zločina okupatora i njihovih pomagača – ZKRZ), Central Registration Log (Glavni urudžbeni zapisnik – GUZ), no. 3950/45, box 62 and no. 2235/2764-45, box 15. Melita Švob, Židovi u Hrvatskoj. Migracije i promjene u židovskoj populaciji (Zagreb: K. D. Miroslav Šalom Freiberger – Židovska općina Zagreb, 1997), pp. 74-75, using official censuses, stated that in 1931 the number of Jews in Croatia was 21,505, with 8,792 in the city of Zagreb. This author also assumes that just before the war there were around 26,000 Jews in Croatia (Ibid., 102). 2 Newly arrived Jews in Zagreb received particular assistance from Zagreb Archbishop Alojzije Stepinac (see: Ljubo Boban, ed., “Dnevnik Alojzija Stepinca,” Danas, 29 May to 2 October 1990. On Jan. 11, 1939, Stepinac sent a letter to respected individuals and firms requesting contributions to the Refugee Aid Campaign fund. This author has a copy of this letter, as well as the letter of gratitude. In researching the personal archives of Bishop Alois Hudal in Rome, I came upon the testimony of Walter Pick, a Viennese Jew, about how he twice worked for Stepinac’s Refugee Aid Campaign after fleeing from Austria. (Hudal’s personal archives, Collegio Santa Maria dell’Anima, Rome, box 27, no. 115-116, letter to Hudal, April 2, 1948); my work, in German, “Bishop Hudal, ‘rat-lines’ and ‘Croatian ties’”, should be published soon in the proceedings of an symposium on Bishop Hudal. Even before the war, in certain circles Stepinac was accused of ‘Phariseeism’, for he “secretly wore the Star of David on his chest while publicly wearing the priest’s robes,” see: Sluga Božji, no. 1-2 (February 10, 1995): 22.
* 1


J. KRIštO, the Catholic Church and the Jews in the Independent State of Croatia

same time, beginning in 1939, many Jews began to leave the Kingdom of Yugoslavia.3 The Jews in Croatia, whose leaders were in Zagreb, had a wellorganized Jewish community and a particularly vigorous Zionist movement.4 Although on the eve of the World War II an increasing number of anti-Jewish articles appeared in Croatian newspapers, they were “not backed by a mass organized project, nor was there a political party in Croatia that had an unambiguously anti-Semitic program.”5 The efforts of Stjepan Buć in that sense were so marginal that even Jewish authors do not count it as an important manifestation of anti-Semitism.6 Like many other newcomers from Europe, the Jews successfully integrated into Croatian society, playing a significant role in the economic, social, cultural, and political life of the Croatian people.7 Through marriage and other processes, many Jews accepted Catholicism, not only as a cultural identity, but also as a religious preference. However, many politically influential Jews were committed to “internationalist” programs, such as Zionism, Yugoslavism, and Communism, which created the impression among some Croats that they had failed to integrate into Croatian society, and that they even opposed Croatian aspirations to sovereignty. There seems to have been a split within Zagreb’s Jewish community between those who favored the moderate Croatian national politic favored by Vladimir Maček and those who supported the policies advocated by Serbian politicians like Bogoljub Jeftić. In 1940, one Zagreb Jew even warned the authorities that current leaders of the Jewish community favored the “Belgrade-based regime.”8
See: V. Žerjavić, “Demografski pokazatelji o stradanju Židova u NDH,” p. 130. See: Katrin Boeckh, “Židovska vjerska općina u Zagrebu do 1941. godine,” Časopis za suvremenu povijest 27 (no. 1, 1995): 33-54; M. Švob, Židovi u Hrvatskoj, pp. 159, 168-170, 174-176, 212217; Ivo Goldstein, Holokaust u Zagrebu (Zagreb: Novi Liber – Židovska općina Zagreb, 2001), pp. 24-30. 5 K. Boeckh, “Židovska vjerska općina u Zagrebu”. This was also stressed by many participants in the symposium “From Anti-Semitism to the Holocaust,” held in Zagreb in 1996, see the proceedings Antisemitizam, holokaust, antifašizam (Zagreb: Židovska općina Zagreb, 1996), see, for example, Ivo Goldstein, “Antisemitizam u Hrvatskoj,” Antisemitizam, holokaust, antifašizam, pp. 12-52 (40) and Luka Vincetić, “Antisemitizam u hrvatskoj katoličkoj štampi do Drugoga svjetskog rata,” Ibid, pp. 54-64. 6 Goldstein, Holokaust u Zagrebu, p. 93. 7 K. Boeckh, “Židovska vjerska općina u Zagrebu.” 8 At the end of 1940, the Zagreb Jew Lavoslav Ebenspanger wrote a letter to the (Croatian) Regional Government warning it “in these arduous times for us Jews” that “in Zagreb’s Jewish ‘Great Congregation’ the entire body of representatives together with temple superintendent Mr. Teodor Grünfeld, served every Belgrade-based regime and voted to the last against the slate of Dr. Vladimir Maček and for Bogoljub Jeftić”. Ebenspanger included the chief rabbi, Dr. Gavro Schwarz, in this anti-Croatian circle, which was not the case with the long-time secretary of the Congregation, Felix Singer, nor the former president of “Hevra Kadisha”, Izrael Hirsch. Ebenspanger thus warned the Regional Government to see to it that in the next elections for the ‘Great Congregation’ it is headed by men “who stood on the side of the Croatian people in 1935 as well and voted for Dr. Maček’s slate.”, HDA, Banska Vlada Banovine Hrvatske (BVBH – Ban’s Government of the Banate of Croatia), Kabinet Bana (KB – Office of the Ban [Royal Governor]) 94443/40. (2057/41.).
3 4


Review of Croatian History 3/2007, no.1, 13 - 47

Once the Ustaše assumed authority in the newly-created Croatian state, the status of Croatia’s Jews changed drastically. Regardless of whether or not the Ustaše were inspired by an anti-Semitic ideology,9 after taking the reigns of power they enacted racial laws and anti-Jewish measures, and they resorted to practices that were based on racial criteria.10 Similar laws and practices had already been introduced and were, to a considerable degree, already well established in those areas of Europe in which the Nazis had the final say,11 but the bleak reality of the period does not exonerate the leaders of the regime from responsibility for their actions. In this essay, I shall examine the steps taken by the authorities in the NDH against the Jews and the attitude of the clergy toward these laws. I shall also discuss the suffering experienced by those who were persecuted. But I shall not go over the abundant literature on this subject, for the latter was largely influenced by communist, anti-ecclesiastical propaganda and by a historiography that never managed to break free of anti-Catholic prejudice.12 I shall concentrate on documents, particularly those of the Church, for it was these that have been largely ignored by most historians and other writers.13

The stage for persecution of the Jews
The Croatian state authorities first promulgated racial laws twenty days after proclaiming independence, beginning with two measures on April 30, 1941: the Legal Directive on Race and the Legal Directive on Protection of the Aryan Blood and Honor of the Croatian People.14 These laws were followed by other measures aimed against Jewish assets and the status of Jews in society.15 Between April
Ante Moškov, Pavelićevo doba (Split: Laus, 1999), pp. 206-207, claimed that there was no anti-Jewish propaganda among the Ustasha in Italy, they actually opposed it. See also Mario Jareb, Ustaško-domobranski pokret od nastanka do travnja 1941. godine (Zagreb: Hrvatski institut za povijest – Školska knjiga, 2006), passim. 10 There were apparently attempts among those who have drafted and voted the laws to soften them, because some of them had Jewish spouses, but Pavelić, for the same reason, wanted their application to be harsh in order to please the Germans, Goldstein, Holokaust u Zagrebu, p. 582. 11 “Introduction,” Pierre Blet et al. ed., Actes et documents du Saint Siège rélatifs à la Seconde guerre mondiale, 11 vols. (Citta del Vaticano: Libreria Editrice Vaticana, 1967-1975), vol. 8: 28-29. 12 Stan Granic, “Representations of the Other: The Ustaše and the Demonization of the Croats,” Journal of Croatian Studies 34 (1998): 3-56; For a study of political influence on historiography, especially with regard to the representation of the Catholic Church in Croatia, see: Jure Krišto, Katolička crkva i Nezavisna Država Hrvatska (Zagreb: Hrvatski institut za povijest, 1998), pp. 17-42; Idem, “Stare i nove paradigme hrvatske historiografije,” Društvena istraživanja 10 (no. 1-2 /51-52/ 2001): 165-189. 13 Actually, some crucial documents were published long ago. See: Richard Pattee, The Case of Cardinal Aloysius Stepinac (Milwaukee: Bruce Publishing Company, 1953); Fiorello Cavalli, El proceso de monsenor Stepinac (Madrid: Ediciones Accion Catolica Espanola, 1947); Actes et documents du Saint Siège relatifs à la seconde guerre mondiale. 14 Narodne novine, no. 16, 30 April 1941. 15 Narcisa Lengel-Krizman, “Kronologija židovskog stradanja,” Bilten Židovske općine, 39-40 (1995): 5-6; I. Goldstein, Holokaust u Zagrebu, pp. 117-124.


J. KRIštO, the Catholic Church and the Jews in the Independent State of Croatia

25 and 28, 1941, the new Croatian authorities arrested several of the wealthiest Jews in Zagreb and interned them in Kerestinec, near Zagreb in order to extort ransoms (the so-called “contributions”). After the establishment of a “contribution committee” and payment of the ransom, all were set free. Jews in other Croatian cities with significant Jewish populations suffered a similar fate.16 The French consul in Zagreb, Georges Gueyraud, reported on May 3, 1941, about the anti-Jewish measures (mesures) proclaimed by the authorities, among them the prohibition preventing Jews from “entering cafés, restaurants and other public establishments, the closing of Jewish schools and associations, etc.”17 The U.S. consul, John James Meily, did not send a report on the treatment of the Jews until June 13, and he also limited his report to the legal measures taken against the Jews, based on newspaper reports. His report was quite long (eight pages) and it registered all anti-Jewish laws as well as a number of unjustified procedures taken against Jews.18 So it is not clear how severely Jews suffered as a result of the initial measures. However the laws created legal disabilities for Croatia’s Jews, and the consequences were serious enough to attract the attention of the Zagreb Archbishop Alojzije Stepinac, who noted in his diary that he had spoken to NDH leader (poglavnik) Ante Pavelić prior to May 13, 1941 about “easing the measures against the Jews and Serbs,”19 suggesting that there was inhumane treatment of those segments of the population before the middle of May. It seems that the Archbishop was not only concerned with the treatment of converted Jews, but of Jews in general, particularly after May 22, when the authorities issued an order whereby all Jews were required to wear yellow armbands. In addition to the transit camp in Kerestinec, mentioned above, on April 15, 1941 the Danica transit camp was set up near the town of Koprivnica.20 However, the majority of arrests of Jews and their internment in camps occurred after May 1941, in the period from the end of June to September.21 During 1941 the Ustasha authorities opened other concentration camps -Jadovno at the mountain Velebit, Slano on the island of Pag, Kruščica near

16 N. Lengel-Krizman, “Logori za Židove u NDH,” Antisemitizam, holokaust, antifašizam, pp. 91-102; I. Goldstein, Holokaust u Zagrebu, pp. 105-116, 162-172. 17 Gueyraud to Darlan, May 3, 1941, Europe 59, Archives diplomatiques des Affaires Etrangères (ADAE), box 384, fasc. 2, Israëlites. 18 Meiley to Secretary of State, June 13, 1941, No. 546, Persecutions of Jews in Croatia, Records of the Department of State Relating to Internal Affairs of Yugoslavia (thereafter: Records), 860H.4016/64, National Archives Microfilm Publications, Microfilm, 1203, roll 25. 19 “Dnevnik Alojzija Stepinca,” Danas, 28 August 1990, p. 66. 20 See: Zdravko Dizdar, “Ljudski gubici logora ‘Danica’ kraj Koprivnice 1941.-1942.,” Časopis za suvremenu povijest 34 (no. 2, 2002): 377-407. 21 The Directorate of the Ustasha Public Order in Zagreb sent a confidential letter, no. 1/1941, on July 23, 1941 to the Ustasha Commission in Bosnia-Herzegovina in Sarajevo (Jure Francetić) in which it ordered the arrest of “all Jews and Orthodox Serbs who were already known as communists, even if they are only slightly suspicious, who have affinities for the movement,” as well as Croatian pro-communists; the “Serbs and Jews … [were] to be immediately transferred to the transit center /conc. camp/ in Gospić”.


Review of Croatian History 3/2007, no.1, 13 - 47

Travnika (Bosnia-Herzegovina), Lobograd, đakovo, Stara Gradiška, and Jasenovac. During 1942 they set up camps in Tenja, Sisak and Lepoglava.22 Persecution of Jews in the NDH was not a unique phenomenon; it was a component of the general situation for European Jews in all territories controlled by Hitler’s Germany and Fascist Italy. As opposed to the Germans, the Italians did not vigorously apply racial laws, even though the Fascist regime had passed some in 1938,23 nor did they actively persecute Jews, although they did confine them in internment camps.24 Consequently, many Croatian Jews escaped persecution by fleeing to Dalmatia, the zone controlled by the Italians.25 But while they were spared the immediate consequences of living as a Jew under a German and Ustaša administration, their situation was not vastly improved as a result. They lived in constant fear that the Italians would return them to the “German zone”, i.e. that part of Croatia in which the Ustaše held some sort of authority, and while the Italians sheltered them from the Germans and the Ustaše, they also prevented their departure for Italy, whence they could hope to emigrate to transoceanic countries.26 The Nazi stance on the Jews and their influence on laws in areas under their authority raise the question of the extent to which the authorities of the NDH were under their influence in enacting anti-Jewish legislation. Some more recent authors have suggested that by introducing anti-Jewish measures,
22 N. Lengel-Krizman, “Logori za Židove u NDH,” pp. 94; 247-248; Mihael Sobolevski, “Židovi u kompleksu koncentracijskog logora Jasenovac,” Antisemitizam, holokaust, antifašizam, pp. 104-119; I. Goldstein, Holokaust u Zagrebu, pp. 249-362. 23 Susan Zuccotti, Under His Very Windows. The Vatican and the Holocaust in Italy (New Haven & London: Yale University Press, 2000), pp. 27-69, 137-140. 24 The special chargé d’affaires of the Holy See for relations with the government, Jesuit Fr. Tacchi-Venturi, reported on April 14, 1943 to Maglione what he had been told by undersecretary of state for foreign affairs Bastianini, the former governor of Dalmatia: “On the matter at hand, the Italian government, the esteemed undersecretary told me, did not wish to imitate its German ally, rather it simply wanted to carry out its procedures. Mussolini set forth this rule: separate but do not persecute the Jews. We do not want to be (he used precisely this strong expression) butchers. So far the facts have fully complied with this explicit principle.” Tacchi Venturi to Maglione, Rome, April 14, 1943., without no. (A.E.S. 2568/43), Actes et documents, vol. 9, doc. no. 152, pp. 254-256. On Italian camps for Jews see: S. Zuccotti, Under His Very Windows, pp. 82-91; 137-138, 169-170; for the camps on Croatian territory 114-126. 25 Daniel Carpi, “The Rescue of Jews in the Italian Zone of Occupied Croatia,” in Yisrael Gutman and Efrim Zuroff, eds., Rescue Attempts during the Holocaust, Proceedings of the Second Yad Vashem International Historical Conference, April 1974 (Jerusalem: Yad Vashem, 1977), pp. 465-525; Leon Poliakov and Jacques Sabille, eds., Jews under the Italian Occupation (Paris: Editions du Centre, 1955); Jaša Romano, Jevreji Jugoslavije 1941-1945: Žrtve genocida i učesnici Narodnooslobodilačkog rata (Beograd: Savez jevrejskih opština Jugoslavije, 1980); Talijanska uprava na hrvatskom prostoru i egzodus Hrvata (1918-1943), Proceedings of the International Conference of the Croatian Institute of History, October 1997 (Pula – Zagreb: Hrvatski institut za povijest-Društvo “Egzodus istarskih Hrvata, 2001); Božo Goluža, “Židovi u Mostaru (Prilog istini i jasnoći),” Hum, Časopis Filozofskog fakulteta Sveučilišta u Mostaru, 1 (2006): 226-244. 26 Croatian side agreed to let Croatian Jews go to Italy, hereby they would lose their Croatian citizenship and their property, but Italians refused to accept Jews to Italy. See L. Poliakov and J. Sabille, eds., Jews under the Italian Occupation, 174-175.


J. KRIštO, the Catholic Church and the Jews in the Independent State of Croatia

Pavelić was attempting to curry favor with Hitler and thus draw him to his side in negotiations with the Italians. Such arguments are based not only on a contextualization of historical events, but also on the testimony of participants in them.27 The Ustaše authorities allegedly wanted to undertake strict measures only against newly-arrived Jews whom they mostly blamed for links to international capital.28 If that is true, they could have modeled their policies after those of Fascist Italy.29 The Nazis, however, disapproved of such an approach.30 German sources, on the other hand, indicate that Croatian government agreed in 1942 with the Nazi plan to hand over Jews to Germans.31 Since this is not the focus of interest here, I shall not engage in an analysis of such arguments, but merely note that they exist and that they may be relevant for considerations of the fate of Jews in the NDH. Of greater interest to this analysis is an examination of the attitudes of representatives of the Catholic Church toward the persecution of Jews who were in the NDH and other parts of Europe under Nazi domination.

The Church on racial laws and persecution
Protests and interventions by Croatia’s Catholic bishops The Catholic Church abhors war not only for moral reasons but because war causes the breakup of established ways of communications and relationships. The war in Europe was particularly difficult for the Church. Although it could not accept the morally repugnant racial discrimination that was adopted as official policy by established and newly created states, the Church was forced to deal with the governments of these regimes because there was no alternative. Very often Catholic clergy could do little more than try to find room to maneuver. The situation was additionally complicated in Croatia. Until 1941, the Catholic Church had sought to defend the national interests
27 See: Tomislav Jonjić, Hrvatska vanjska politika 1903-1945, part three Hrvatska vanjska politika 1939-1942 (Zagreb: Libar, 2000), pp. 438-449. Vasa Kazimirović, NDH u svetlu nemačkih dokumenata i dnevnika Gleza fon Horstenau 1941-1944, (Beograd: Nova knjiga - Narodna knjiga, 1987), p. 87, argues that Hitler sent Horstenau to Zagreb to help Croats to neutralize Italian influence. 28 See also, Nada Kisić-Kolanović, ed., Vojskovođa i politika. Sjećanja Slavka Kvaternika (Zagreb: Golden Marketing, 1997), p. 204. 29 S. Zuccotti, Under His Very Windows, pp. 27-28. 30 T. Jonjić, Hrvatska vanjska politika, p. 439. I. Goldstein, Holokaust u Zagrebu, p. 108, claims that the “Germans did not directly interfere with Jewish affairs in the NDH until the spring of 1942”, even though “consultations were constantly held between the UNS [the Ustasha Supervisory Agency] and the local office of the SD (Sicherheitsdienst and Gestapo) in the NDH”. Under such circumstances it is difficult to speak of the “independence” of the Ustasha authorities. In the next chapter of his book, Goldstein himself indicates that Ustasha laws were greatly influenced by Nazi Germany, and concludes: “There can be no doubt that all of this proceeded under the general influence of Third Reich policies, to which the Ustasha NDH attempted to adhere in many aspects, including direct German recommendations and later demands, but throughout this time there was much independent initiative and arbitrary action on the part of the Ustasha” (Ibid., p. 124). 31 L. Poliakov and J. Sabille, eds., Jews under the Italian Occupation, 164-165.


Review of Croatian History 3/2007, no.1, 13 - 47

of the Croats in a state that was dominated by Serbs and hostile to both the Church and the Croatian people. In the new situation, markedly different from previous period, the Church in general adopted a dual approach -- to confront the civil governments directly, when that seemed the most effective way to proceed, and to intercede indirectly, when direct confrontation appeared to be inadvisable or futile. That was more or less the tactic of the Church in Croatia as well. The leadership of the Church believed that it has some chance in insisting on the norms of canon law, which does not include race as a barrier to marriage or to membership in the Catholic Church. So Church officials thought that they could resist the application of racial laws against baptized Jews; hence, the Church’s focus on baptized persons of Jewish nationality, faith, or race. This emphasis did not signify a selfish or narrow-minded salvation only of its believers and neglect of non-believers, but it was rather a measure of the determination of the Catholic clergy to protect those whom they could in a situation in which they were often powerless. Unable to protect non Catholic Jews, the Church exercised its right to protect Catholics regardless of race. It is in this context that the question of baptizing Jews and their admittance to the Catholic community should be viewed. Frequently the Church received Jews into its ranks solely to save their lives, an extreme measure on the part of both the Catholic prelates and Jews concerned, but intended to save lives, as Jews themselves were aware. Consequently, the enactment and enforcement of anti-Jewish measures increased the demand of Jews for Christian baptism, in spite of the fact that often they were not safe in countries under the influence of National Socialism. In Slovakia, France, Romania, and Hungary, for example, the baptisms of Jews of more recent dates were not acknowledged.32 In Croatia too the regime often broke the rule (and promise to the Church) that baptized Jews would be protected.33 Zagreb’s Archbishop, Alojzije Stepinac also used the argument that baptized Jews should be protected and exempted from the racial legislation that the regime had promulgated. As soon as he heard of the enactment of racial laws, on April 23, 1941, he wrote to Internal Affairs Minister Andrija Artuković, appealing to him to consider Jews who had converted to Christianity. “There are good Catholics of the Jewish race who have been converted by conviction from the Jewish religion,” the Archbishop wrote. “There are among them those who have been converted for dozens of years; there are among them also those who have excelled as good Croatian patriots. I think it necessary to take account of such converts in the promulgation of the laws.”34 Some authors insist that Stepinac’s use of the word “needed” or “necessary” (potrebnih) in reference to the promulgated laws testifies to his agreeIntroduction, Actes et documents, vol. 8: 30-36. See: I. Goldstein, Holokaust u Zagrebu, pp. 378-384. 34 No. 103/BK, HDA, Papers of Ivo Politeo (OIP – Ostavština Ive Politea), pp. 113-114; English translation by R. Pattee, The Case, doc. no. XXV, pp. 299.
32 33


J. KRIštO, the Catholic Church and the Jews in the Independent State of Croatia

ment with them.35 This interpretation, however, disregards the textual and historical contexts. An interpretation of this letter must take into account that Artuković had convinced Stepinac that the authorities had been compelled by Nazis to enact racial laws and that they were “needed” or “necessary” in that sense. The historian should also read this letter in conjunction with the one that Stepinac wrote to Artuković on May 22, after the publication of the new directive in Hrvatski narod (The Croatian People) ordering Jews to wear yellow armbands.36 “We were told then,” the Archbishop reminded the NDH Minister of Interior, “that the laws had to be promulgated in that form for reasons independent of us, but that their practical application would not be so harsh.”37 So it seems clear that civil authorities convinced the Archbishop that racial laws are “needed” prior to writing his letter of April 23, 1941. We can assume that Stepinac was working under the same presupposition when he wrote the May 22 letter. But while he accepted the argument of the civil authorities that they were under such pressure that they had to enact racial legislation (laws in that sense were “necessary”), he did not forgive Artuković for having broken his promise that the application of those laws would not be harsh, “In spite of all that,” Stepinac wrote, “we note daily the appearance of more and more severe provisions which hit equally the guilty and the innocent.”38 Stepinac could not conceal his disappointment and addressed a very strong, if indirect, rebuke to the authorities, “Already there are so many measures that those who know the situation well say that not even in Germany were the racial laws applied with such rigor and speed.”39 There is no way to read this but as a criticism of the NDH authorities. Stepinac seemed to have been prepared to concede some of the rhetoric used by Ustaše when he noted that “everyone will find it just that in a national state the sons of that nation rule” and that the state had a right to check “all harmful influences which infect the national organism” and to “ban” “the accumulation of capital by foreign and anti-national individuals” so that they may “not determine the fate of the nation and the state.” However, these are followed by a “but.” “But to take away all possibility of existence from members of other nations or races and to mark them with the stamp of infamy is a question of humanity and morals,” the Archbishop
Goldstein, Holokaust u Zagrebu, p. 566. Hrvatski narod, 22 May, 1941. 37 Archbishop’s Chancellery, no. 117/BK, HDA, Public Prosecution of the People’s Republic of Croatia, Pavelić-Artuković Indictment, box 118; text of the document published in Vinko Nikolić, ed., Stepinac mu je ime. Zbornik uspomena, svjedočanstava i dokumenata, vol. I: 54. In recent years, a critical edition was published in Fontes, Zagreb, no. 2 (1996): 159-161. The translation of R. Pattee, The Case, doc. no. XXVI, pp. 300 is used here; Spanish translation of the document was published in Cavalli, Il processo, pp. 163-164 . See also: J. Krišto, Sukob simbola. Politika, vjere i ideologije u Nezavisnoj Državi Hrvatskoj (Zagreb: Nakladni zavod Globus, 2001), Plava biblioteka, no. 206, pp. 273-274. 38 R. Pattee, The Case, 300. 39 Ibid.
35 36


Review of Croatian History 3/2007, no.1, 13 - 47

reminded Artuković. “And moral laws have application not only for the lives of private individuals but also for those who govern states.”40 This is an example of the balancing act that he was forced to follow, simultaneously rebuking the civil authorities for implementing morally repugnant policies and yet establishing a position from which it would be possible to act in the same manner in future. Stepinac appears to have been using a moral argument to question state policy, even though he reassured the state that he was not intruding on its domain. He seemed to be aware that the only weapon he had was moral suasion, and he used it to argue that even “murderers” and “notorious adulterers” et al., were not marked by visible signs, but reintegrated into society, making it absurd that people are branded and cast out owing to their race, to which they belong through no fault of their own. In effect, Stepinac rebuked the government for having treated those who had knowingly broken divine and positive laws better than those who were simply born into another nationality, i.e., who were innocent of any intentional wrong-doing. His conclusion is clear —“The provision that the Jewish insignia must be worn ought to be generally suppressed.” In case the authorities did not take him seriously, he warned that he “would be forced to tell the Jewish Catholics not to wear these insignia in order to avoid trouble and difficulties in church.” Lest the authorities think this was merely his idea, he noted that “the Holy See does not look with favor on these measures. . . .”41 At first glance Stepinac seems to be talking only about Jewish converts to Catholicism, but a more careful reading yields the conclusion that he has in mind all Jews, baptized and non-baptized alike. The Archbishop seems to engage the civil authorities in a “game” of sorts by focusing on baptized Jews in order to convey to them that moral norms apply to everyone, even “those who govern states.” By saying that he “especially asks for the baptized members of the Jewish race,” he is indicating that what he had written prior to then applies to all Jews. And his suggestion that “the provision that the Jewish insignia must be worn ought to be generally suppressed,” clearly indicates that he has all Jews in mind. Likewise, his warning that he will order the Jewish Catholics not to wear the insignia is a clear message that the government should suspend that obligation for all or risk open opposition from the Church. Stepinac, who was invoking divine law but had to respect positive law, implied that the racial legislation of civil authorities is absurd. “I ask, Mr. Minister,” he wrote, “to give appropriate orders so that the Jewish laws and others similar to them (the measures against Serbs, etc.) be executed in such a way that the human dignity and personality of every man is respected.”42 The Archbishop knew, of course, that the “human dignity …
40 Ibid., 300-301. 41 Ibid., 301. 42 Ibid.


J. KRIštO, the Catholic Church and the Jews in the Independent State of Croatia

of every man” could not be “respected” if the racial laws were applied.43 So he suggested the only logical resolution of this ethnical conundrum – “the provision that the Jewish insignia must be worn ought to be generally suppressed.” Stepinac marshaled a range of arguments to build his case against the racial laws, including the interests of the Catholic Church, national cohesion, contribution of “non-Aryans” to Croatian culture and nationhood, and the threat of communism in a letter to Minister Artuković on May 30, 1941.44 If the racial legislation was implemented (Stepinac apparently was not sure it would be or perhaps he was expressing his hope that it would not be), then the Church would suffer as well. ”Several other important interests of Catholicism and the Catholic Church,” the Archbishop warned, “will be threatened.”45 He did not elaborate on which interests he had in mind nor on how they would be threatened, but he did enumerate his concerns should the new legislation be implemented. Marriages between “Aryans and nonAryans” should be guaranteed, he insisted, as well as the “education of nonAryans belonging to the Catholic Church” and the separation of “Christian non-Aryans, especially Catholics. . . from the other non-Aryans of the Jewish religion.”46 If taken in isolation, this language is troubling and certainly incongruent with contemporary ethical positions regarding human rights. But Stepinac was using the terminology of the laws in question and of the particular regime which he was addressing. He is actually using the same tactics as in his earlier letter –by using the terminology of the civil government, he conceded its right to promulgate positive law and avoided charges that he was interfering in its domain, but he also attempted to protect those who had converted to Catholicism (Bishops have the right and duty do protect Catholics), whether recent or long-standing coverts, and he clearly condemned the racial laws as such on moral grounds, his right as a leader of the Church gave priority to divine law. Therefore, the second part of his letter, which he entitles “Reasons,” is much more important than the first, from which the above quotations are taken. And it is less clear, either because it attempts to explain a difficult issue or perhaps to force the civil authority to think harder about the matter. It is also possible that Stepinac’s reasoning in this letter is less clear because he wanted to respond to several pieces of racial legislation with a single argument – the “ordinance concerning races” and “ordinance concerning the protection of Aryan blood and the honor of Croatian people.” The Archbishop informed the Internal Affairs Minister that “non-Aryans” had become excellent Croats and that Catholicism had been an important agent in that process. Those Jews (or others) who had
43 See: Cf. Jure Krišto, “Još jedanput o knjizi Holokaust u Zagrebu,” Časopis za suvremenu povijest, 34 (no. 3, 2002): 961-985. 44 HDA, OIP, pp. 328-330; Margareta Matijević, “Stepinčev ‘Dossier’,” Croatica christiana periodica 21 (no. 40, 1997): 114-116; R. Pattee, The Case, doc. no. XXVI, pp. 302-305. 45 R. Pattee, The Case, doc. no. XXVI, p. 302. 46 Ibid., pp. 302-303.


Review of Croatian History 3/2007, no.1, 13 - 47

embraced Catholicism “have shown that they wish to become completely assimilated by the people with whom they live, in the spirit in which they were reared, and who at all times are even ready to make sacrifices for these people.”47 Stepinac is indirectly arguing against the concept of biological definitions of race, so the concept of “Aryan” is not biological, but cultural and behavioral, an argument that is present even in racial legislation. “The legislature itself has admitted,” he reminded Artuković, “that a person not Aryan by birth, if one regards only blood, may prove by his actions in a given direction that he has Aryan qualities.”48 So if non-Aryan Christians display Aryan qualities, then “one cannot say that they do not have Aryan qualities which they have been able to show in other aspects of their civil activities.”49 Finally, Stepinac sought to present the interests of the Church and the State as congruent, especially with regard to the threat posed by communism—“by mixing non-Christian non-Aryans with Catholic nonAryans,” he argued, “the authority of the Catholic Church would be seriously shaken to the profit of those ideologies, communism for example, which the state combats.” So he asked that “non-Aryan Catholics with Aryan qualities and Aryans” be put in the same class. Again, Stepinac has adopted the language of the racial laws to argue against them; any other approach would have been futile, whereas this one might prove to be legally effective, not just morally persuasive. Later, on March 7, 1942 after it had become clear that racial laws were being implemented and that an increasing number of Jews were being arrested and deported to concentration camps in Poland, Stepinac wrote a letter to Minister Artuković in which he did not mention Catholics at all, but appealed to “the most basic natural law of humanity” and pleaded with him to do whatever he could to protect all Jews. “I take the liberty, Mr. Minister,” the Archbishop wrote, “of asking you to prevent, through your power, all unjust proceedings against citizens who individually can be accused of no wrong.”50 Both Archbishop Stepinac and the Catholic Church have been criticized for not responding in time to the persecution of Croatia’s Jews and for not doing so energetically enough when they did respond. However, if these letters of April 23 and May 22, 1941 from the Zagreb Archbishop to the Internal Affairs Minister are carefully examined, and if other details that will be discussed below are taken into consideration, such assertions cannot be made about the Catholic Church in Croatia. Stepinac wrote his first letter roughly forty days after the establishment of the new regime in Croatia, and in it one can clearly see that he had already contacted the new authorities with reference to the Jews (and Serbs) only thirteen days after the state’s establishment, i.e., immediately after the first measures against the Jews were
Ibid., 303. Ibid. 49 Ibid. 50 Pattee, The Case, p. 306.
47 48


J. KRIštO, the Catholic Church and the Jews in the Independent State of Croatia

taken.51 Just a month later, in a long and elaborate letter he encouraged the Minister of Internal Affairs to consider reasons that militated against the racial laws. These reactions appear to have been both timely and forceful, especially when one keeps in mind that Stepinac was aware of Nazi pressure on Croatian civil authorities and of the precarious situation in which they found themselves, and that, like many in the state administration, Stepinac was not sure how, nor even whether, the laws were to be implemented. The creation of the NDH did not occur in a day and taking hold of the country by the new government was not easy. Actually the Croatian government never took full control of a substantial portion of the country.52 There was a period in which laws had to be promulgated and a period in which their effects could not be clearly discerned. There was also calculated opposition to the laws and efforts to avoid or subvert their implementation by a variety of people, from local priests to bureaucrats in the state administration.53 Stepinac’s letter to Pavelić of July 21, 1941 concerning the transfer of Jews and Serbs to transit camps54 is also a reflection of the time in which it was written. In the early phases of the new state, the young Archbishop had accepted the terminology of the regime’s “national policy” as a given, especially since he believed that it was dictated by forces entirely beyond the power of himself or anybody else in Croatia to affect. In Pavelić’s case, he did not believe that the latter even exercised control over his own subordinates. In other words, he did what he considered possible under the circumstances. Nonetheless, his recommendations for the humane treatment of those being deported to camps and those already interned in them seem to make him complicit in the racial policies of the NDH. However, here too it seems reasonable to examine the context in which Stepinac wrote. As on earlier occasions, Stepinac did not want to be perceived as meddling in the civil government domain, but “as [Zagreb’s] Archbishop and the representative of the Catholic Church” he voiced his disagreement with the government’s policies by noting from the outset that “some phenomena … touch me deeply” and that he felt obligated to say so to Pavelić, since “hardly anyone would dare to warn you of them.”55 Although today Stepinac’s political views may seem naïve and it seems in retrospect that his interventions were largely futile, the impression of his
See: J. Krišto, Sukob simbola, pp. 274-275. Jozo Tomasevich, The Chetniks (Stanford: University Press, 1976); Fikreta Jelić-Butić, Četnici u Hrvatskoj 1941.-1945. (Zagreb: Globus-Ljubljana: Delo, 1986). 53 Krišto, Sukob simbola, pp. 190-192; Goldstein, Holokaust u Zagrebu, pp. 435-438.; Esther Gitman, “A Question of Judgment: Dr. Alojzije Stepinac and the Jews,” Review of Croatian History, 2 (2006): 47-72; Tomislav Vuković, “Partizansko krivotvorenje partizanske povijesti,” a series of documented articles in Glas koncila, from October 14, 2007. 54 HDA, Ministry of Justice and Religion, no. 183/1941.; M. Matijević, “Stepinčev ‘Dossier’,” 118-119.; Stepinac mu je ime, vol. I: 56. Pavelić’s office ordered the Ministry of Justice and Religion to respond to the Archbishop that his “allegations are not accurate.” 55 NAZ, no. 5997; Aleksa Benigar, Alojzije Stepinac - Hrvatski kardinal (Rim: Zajednica Izdanja Ranjeni Labud, 1960), pp. 375-376.
51 52


Review of Croatian History 3/2007, no.1, 13 - 47

contemporaries, especially those who were familiar with the circumstances, was that his interventions and protests had some positive effect. For example, the chief of staff of the consular department of the German delegation in Zagreb reported on June 11, 1941 that he had learned from reliable sources that Archbishop Stepinac had managed to intercede with the NDH authorities to ensure that baptized Jews did not need to wear to symbols of their religious affiliation.56 Also interesting is the testimony of the French consul in Zagreb concerning these measures. Recalling previous reports on how the Croatian public, particularly in Church circles, responded negatively to anti-Jewish laws, the consul reported on the directive regarding the wearing of a metal brooch, from which were exempted “not only Jews whose spouses were Aryans … but also those who had converted to Catholicism, Protestantism or Islam prior to April 10.”57 The French consul was sure that the mitigation of anti-Jewish measures was a consequence of Church pressure. Archbishop Stepinac himself spoke out publicly, critically, and clearly on the duty of Christians. On the Feast of Christ the King on October 26, 1941, he warned his congregation not to embrace ideologies that promoted hatred. “Over the past several decades,” he said, “various Godless theories and ideologies managed to poison the world with the view that hatred has become the driver of all human action.” This was bad enough; but much worse were the inroads such ideas were making in the Church itself. “It is devastating,” he continued, “that even those who take pride in calling themselves Catholic, and I daresay even those with the spiritual calling, have fallen victim to passion, hatred and neglect of the law which is the finest characteristic of Christianity, the law of love.”58 The Zagreb Archbishop’s views on racial laws, and on political persecution in general, were confirmed and enhanced by the collective stance of the bishops at the first session of the Conference of Bishops in the NDH held in mid-November 1941. At the very beginning of the session, the bishops
56 B. Krizman, Pavelić između Hitlera i Mussolinija, p. 128, referring to microfilm held by the Yad Vashem Institute in Jerusalem. In this regard, Krizman noted: “Since this is a matter of the most influential Jews, whom Stepinac personally instructed in catechism and then baptized in St. Mark’s Church [in the center of Zagreb], the provision completely failed in its purpose in that sense.” Krizman is speaking of the provision on the wearing symbols designating nationality, which due to the alleged actions of the Zagreb Archbishop “completely failed in its purpose.” Such interpretations may mean that Krizman approved of Archbishop Stepinac’s actions, because he managed to have this provision essentially nullified. However, Krizman also adds: “But immediately thereafter a new note was added containing the name of Standartenfürer Requard, the adjutant to the envoy Kasche, dated June 13, from which one can conclude that this information [on Stepinac’s intervention on behalf of Jews] – based on a conservation with Minister Puk – is entirely without foundation!” It is unclear as to whether Krizman intended to diminish Stepinac’s attempt with this notation. 57 “En outre les Juifs dont le conjoint est aryen, ne sont plus obligés au port de cette insigne, s’ils ont embrassé avant le 10 avril 1941 la religion catholique, évangélique ou musulmane,” Gueyraud to Darlan, Zagreb, 11 June 1941, Europe 94, ADAE, box 384, 2. 58 Katolički list, 92 (no. 43, 30 October 1941).


J. KRIštO, the Catholic Church and the Jews in the Independent State of Croatia

issued a resolution on the Jews which affirmed the earlier, Catholic standpoint formulated by the Zagreb Archbishop. “Let the personal and civil liberties of Jews, or descendents of Jews,” they declared, “who after their conversion to the Catholic Church no longer consider themselves Jews but who take part in all Croatian activities, religious and patriotic, be protected; and let their property and possessions be restored to them.”59 It seems important to emphasize that Stepinac’s protests against Ustaše and Nazi policies became progressively stronger as time went on. He had never liked National Socialism, so his condemnation of its policies was clear and strong from the beginning. His attitudes towards the Ustaše were more complex. Stepinac, like other bishops, was delighted at the prospect of Croatian independence and was expecting that the Ustaše government would maintain their autonomy despite the occupation of the country by German and Italian forces. He therefore seemed willing to believe Ustaše officials when they said that they could not resist the pressure of the Nazis to issue racial laws. He appeared likewise to be inclined to believe their assurances that they would eschew the strict application of these laws. However, Stepinac became progressively disappointed with the regime, a disappointment that is reflected in his letters to Ustaše officials and his sermons. The reason for his disappointment is undoubtedly the complete disregard by the Ustaše of his warnings and admonitions, which harmed both the new state and the Catholic Church. The result was a progressive deterioration of relations between the Archbishop and Ustaše representatives, which, in turn, sharpened Stepinac’s critical knife.

Joint interventions by the Holy See and Croatian Bishops
As Jews fled for their lives and sought refuge in safer territories, many ended up in Italian camps. So situations arose in which various representatives of Croatia’s Jews and others petitioned the Holy See to intervene on behalf of the Jews, which the Papacy repeatedly did. For example, on August 14, 1941, Lionello Alatri, the president of the Association of Israelite Communities in Italy, sought the Holy See’s assistance to move 6,000 Jews from Zagreb and parts of Dalmatia under Italian occupation. The Jesuit Father Tacchi-Venturi, whom Pope Pius XII had designated to be his mediator with the Italian authorities on behalf of the Jews, in September of 1941 was able to report to the Vatican’s secretary of State, Cardinal Maglione, that the Jews who had fled to the Ljubljana province were not returning to Croatia, where their lives would have been in danger. On October 18, 1941, Tacchi-Venturi also reported to the secretary of state that he had managed to see to the fulfillment of the request of the Ljubljana bishop, Dr. Gregorij Rožman, that Jews “who became Christians be separated from the rest who retained their Judaism if it came to their gathering in so-called transit camps.”60 The president of the Jewish community in
59 Supreme Court of the People’s Republic of Croatia, case 6/1946, 863, Fontes 2 (1996): 161, took up this document from the HDA, OIP, pp. 117-119; English translation is taken from R. Pattee, The Case, doc. no. XXVII, pp. 305-306. 60 Tacchi-Venturi to Maglione, without no. (A.E.S. 79/54/41), Actes et documents, vol. 8, doc. no. 176, pp. 318-319.


Review of Croatian History 3/2007, no.1, 13 - 47

Trieste asked the Holy See, through the mediation of the local Bishop Antonio Santino, to learn what he could of the fate of the Jews in Istria and Rijeka. On December 19, 1941, Cardinal Maglione contacted the Holy See’s representative in Zagreb, Abbot Marcone, regarding the matter; Maglione requested that Marcone “take all necessary steps with the competent authorities of that state,” not forgetting to mention, as an experienced diplomat dealing with the diplomacy of inexperienced monks that they do so “with the prudence and tact dictated by circumstances.”61 The same Trieste Jewish community sent the Secretary of State a list of Croatian Jews who required intercession, and Cardinal Maglione forwarded the list to Abbot Marcone in Zagreb. On April 12, 1942, Marcone notified the secretary of state that he had managed only with great difficulty to receive a response from the Croatian Ministry of Foreign Affairs on March 27. The response was not encouraging. The Ministry briefly noted that it may be “deemed certain that the vast majority from your list has rebelled with the Chetniks and Communists or they are residing abroad.”62 The list that Marcone had sent was not returned to him. Similar appeals to the Holy See from Jewish representatives continued to arrive during 1942 and 1943. In response to an appeal from Dr. Carlo Morpurgo from Milan—who on November 6, 1942 requested Msgr. Montini to intercede with the Holy See on behalf of about 1,700 Jews who were taken from Split on the night between the November 1 and 2 to the camp in Kraljevica, and who were then forced to return to territory under Ustaša control—on November 13, 1942. Cardinal Maglione asked the nuncio in Italy, Borgongini Duca, to do what he could to help.63 On December 7, the nuncio replied that his demarches to the Italian police chief had so far been unsuccessful.64 At the intervention of the Yugoslav delegation, Maglione once more wrote to the nuncio on the same matter on February 13, 1943.65 The nuncio responded on March 21, saying that he had learned from the general police directorate “that the news does not correspond to the truth.”66 At the beginning of 1942, the Jewish Agency of Istanbul launched a campaign to transfer several hundred Jewish children from Hungary and surrounding countries, including Croatia, to Palestine. 67 The Holy See and Archbishop Stepinac were involved in this campaign. At the request of the Jewish community in Zagreb for assistance in the transfer of 200 Jewish children from Zagreb to Italy, at the beginning of 1942 the Archbishop spoke with Italian Ambassador Raffaello Casertano, who informed him that in this


Maglione to Marcone, 19 December 1941, Actes et documents, vol. 8, doc. no. 238, pp. 389-

62 Marcone to Maglione, 12 April 1942, Rep. no. 284/42, Actes et documents, vol. 8, doc. no. 347, p. 505. 63 Maglione to Borgongini Duca, 13 November 1942, Actes et documents, vol. 8, doc. no. 541, p. 712. 64 Ibid., note 2. 65 Maglione to Borgongini Duca, 13 April 1943, Actes et documents, vol. 9, doc. no. 49, p. 124. 66 Ibid., note 2. 67 Goldstein, Holokaust u Zagrebu, pp. 438-444.


J. KRIštO, the Catholic Church and the Jews in the Independent State of Croatia

case not even the Holy See’s intervention would have been beneficial. On January 9, 1942, Archbishop Stepinac wrote to Cardinal Maglione, asking him to intervene with the Italian government to grant “the aforementioned permission as soon as possible, to avoid any peril.”68 The papal official in charge of relations with the Italian government, Farther Tacchi-Venturi, was compelled to respond on January 20 that the idea had not the least chance of success, for up to that time the Italian authorities had not allowed the reception of the elderly and infirm, much less such a large group of boys and girls.69 Tacchi-Venturi had less than kind words for the Italian Ambassador in Croatia, Raffaello Casertano, because he was not willing to solve the problem of moving Jewish children to Italy through his Ministry of Foreign Affairs, but had instead passed responsibility on to the Holy See. The Zagreb Archbishop once more became involved in saving Jewish children in Zagreb after the Jewish Religious Community asked him to intercede with the Ministry of Internal Affairs on April 13, 1942 to allow the emigration of 50 Jewish children to Turkey. In an undated letter to the same Ministry (based on its context, it would appear that the letter was sent after February 1943), it is apparent that the Archbishop personally delivered this request to the Ministry, and that on that basis the emigration of eleven children was approved, but only in February 1943. In the same letter, the Archbishop requested the emigration of thirty children in addition to the thirty-eight from the previous approval.70 The resolution of the problem of emigration of Jewish children appears to have proceeded smoothly, for Zagreb Chief Rabbi Freiberger requested that Marcone intervene with the Holy See, which he did on December 15, 1942.71 Maglione was successful to the extent that he mediated in the granting of passage for children through Hungary.72 Despite all possible difficulties and obstacles, it would appear that this campaign was successful, and that the chief rabbi’s son was among the fifty children who emigrated to Turkey, for which Freiberger thanked the Holy See via Marcone.73
Stepinac to Maglione, 9 January 1942, Nr. 7/BK, Actes et documents, vol. 8., doc. no. 253, p. 409; A Croatian version of the letter was also published in Stepinac mu je ime, vol. I: 226. 69 Tacchi Venturi to Maglione, 20 January 1942, without no. (A.E.S. 555/42), Actes et documents, vol. 8., doc. no. 261, p. 416; see also: “Introduction,” Ibid., p. 27. The case of the Jews in Serbia was the same: the nuncio in Italy reported on February 5, 1942 to Cardinal Maglione that the Italian government does not intend to receive these nor any other Jews from abroad, see: Nunciature in Italy to the State Secretariat, Rome, 5 February 1942, b. no. (A.E.S. 1224/42), Actes et documents, vol. 8., doc. no. 279, pp. 433-434. 70 Archiepiscopal Chancellery in Zagreb, no. 5997/46. 71 Marcone to Maglione, 15 December 1942, Rep. no. 171/42, Actes et documents, vol. 8, doc. no. 566, p. 749. 72 Marcone to Maglione, 14 October 1942, Rep. no. 530/42, Actes et documents, vol. 8, doc. no. 514, pp. 683-684. 73 Marcone to Maglione, Zagreb, 23 February 1943, Rep. no. 712/43, Actes et documents, vol. 9, doc. no. 62, p. 139. Cardinal Maglione cited to American Jews the work of Abbot Marcone as an example of the Holy See’s efforts in assisting persecuted Jews (Maglione to Cicognani, Vatican, 21 April 1942, Actes et documents, vol. 8, doc. no. 358, p. 514).


Review of Croatian History 3/2007, no.1, 13 - 47

It was precisely when attempts to move out Jewish children and new arrests of Jews were in full swing that the Archbishop wrote to Minister Artuković on March 7, 1942, appealing to him to prevent “all unjust proceedings against citizens who individually can be accused of no wrong.”74 He noted: “I do not think that it can bring us any glory if it is said that we have solved the Jewish problem in the most radical way, that is to say, the cruelest.”75 The role of Marcone’s secretary Giseppe Masucci in intercession on behalf of Croatian Jews was interesting. Due to frequent interventions for the Jews, Masucci came to know the Internal Affairs Minister Artuković quite well. Thus, at the beginning of February 1942, he came to Artuković with the request that he arrange a meeting for him with Eugen Dido Kvaternik, with whom he wished to speak about treatment of the Jews.76 Masucci was given the opportunity to speak with the younger Kvaternik on February 5, 1942. After a multitude of admonishments, Kvaternik acknowledged that some of what was said about him was true, but that much was exaggerated. He stressed that some Ustaše who had committed crimes had been shot.77 The young Masucci once more had to intervene on behalf of Jews on February 10, 1942, after being notified of posters calling for all Jews to report to the police by Zagreb Chief Rabbi Freiberger, who urged that something be done quickly. Masucci immediately phoned Dido Kvaternik, and scheduled a meeting with him at 7 p.m. at which he “spoke at length, appealing, pleading and interceding for these unfortunates.” The results of these appeals and pleas appeared to have been favorable: “It would appear that I had entirely convinced him, for he suddenly issued an order for an announcement to be printed in all newspapers that the measures proclaimed on the poster were voided and that Jews who were in mixed marriages were not to be disturbed and for all Jews in concentration camps to be set free.”78
HDA, OIP, p. 120; Pattee, The Case, p. 306. Pattee, The Case, p. 306. 76 V. G. Masucci, Misija u Hrvatskoj, entry date 3 February 1942, pp. 51-52. 77 Ibid., p. 53. I emphasize the impressions which Masucci had of the thirty-two yearold Dido Kvaternik. When queried by Italian Ambassador Casertano about Dido, Masucci answered: “He is a briar patch, which must be weeded and nurtured by an honest and experienced priest. One must learn how he came to hold such a responsible position in this dawn of Croatia’s new birth. In my opinion, he has neither the necessary qualifications nor upbringing. I would prefer to say that he is not humane and not entirely aware of his actions, rather than evil. He believes that in this way he will be able to save his very unstable state... – He is, unfortunately, imbued with a spiritual void from head to toe. He told me his conscience is clear, that he goes to confession often, that every Sunday and all required feast days he goes to Mass. I noticed, however, that no one—and this is quite odd—not even his confessor, if he has one, does not intend to fill this void with the salutary yeast and fertile rays of deep Christian wisdom. He never became accustomed to any compulsory adherence to balance, responsibility and patience. He thinks and acts like the wind, which raises waves and threatens fishermen’s boats, helpless to resist as they perform their arduous daily work. How will it end? If he does not change, I foresee an inauspicious end.” Ibid., p. 56. 78 G. Masucci, Misija u Hrvatskoj, p. 57.
74 75


J. KRIštO, the Catholic Church and the Jews in the Independent State of Croatia

Subsequent events attest to the reliability of Masucci’s amazing account. The protests of Archbishop Stepinac and other bishops against racial legislation and concentration camps was heeded by many priests, and there was widespread obstruction of racial laws by government officials, from those in high places to those in lowest positions.79 Many ordinary citizens, both Christians and nonChristians, also hid Jews and helped them in other ways. Consequently, Nazi officials concluded that they did not have the full cooperation of the Croatian government in implementing the policy that they had expected to have.80 There can be no doubt that that was the main reason for SS chief Heinrich Himmler’s arrival in Zagreb in 1943 to personally direct the capture of Jews and their deportation to the “final solution.”

Church Activity in Light of nazi demands for the deportation of Jews
In August 1942, the Holy See became privy to sensational information from Zagreb. On August 17, Abbot Marcone informed Cardinal Maglione that “the Croatian authorities have entirely withdrawn ...into an inexplicable silence in response to any request for news on the Jews.”81 Marcone therefore visited Eugen Dido Kvaternik after sending this letter, and what he heard from the Croatian Chief of Police was so inconceivable that he immediately wrote another letter to the cardinal. “The German government issued an order to the aforementioned Kvaternik,” Marcone reported, “to the effect that within a period of six months all Jews residing in the Croatian state must be deported to Germany where, according to what Kvaternik himself told me, two million Jews have been killed in the recent past. It would appear that the same fate awaits the Croatian Jews, especially if they are old and unable to work “.82 This information was all the more significant because it seems that this was the first time that the Holy See had heard of the systemic killing of Jews in such numbers.83 Today it is well known that the authorities of the Third Reich had already begun to deport Jews from all areas under their control
Goldstein, Holokaust u Zagrebu, p. 583, admits that ‘almost all of the high Ustaše officials protected a Jew, who survived,’ but argues that this is no reason to conclude that they protected or saved Jews. 80 Goldstein, Holokaust u Zagrebu, p. 424. 81 Marcone to Maglione, 17 July 1942, Rep. no. 416/42, Actes et documents, vol. 8., doc. no. 430, p. 601. “Negli scorsi mesi le autorità croate, richieste di notizie sugli ebrei, si erano chiuse in un silenzio inspiegabile. Per suggerimento del Ministro degli Interni Dr. Artuković il mio Padre Segretario, durante la mia assenza, fece una protesta, dopo la quale si incominciò ad avere qualche risposta […].” 82 Marcone to Maglione, 17 July 1942., Rep. no. 417/42, Actes et documents, vol. 8., doc. no. 431, pp. 601-602, “Il governo tedesco ha imposto al suddetto che entro lo spazio di sei mesi tutti gli ebrei residenti nello Stato croato debbono essere trasferiti in Germania, dove, secondo quanto mi ha riferito lo stesso Kvaternik, sono stati uccisi negli ultimi tempi due milioni di ebrei. Pare che la stessa sorte attenderà gli ebrei croati specialmente se vecchii ed incapaci al lavoro.” 83 V. Introduction, Actes et documents, vol. 8, p. 46.


Review of Croatian History 3/2007, no.1, 13 - 47

to Poland in the spring of 1942 to implement their program of annihilating the Jews, which they called the “Final Solution.” This program encompassed Jews in both the countries formally occupied by Hilter’s Germany (France, Belgium, the Netherlands, the Baltic states, Greece, the Protectorate of Moravia and Serbia), and its allies (Slovakia, Romania, Hungary and Croatia). The only exception was Italy, at least before September 1943, after which Mussolini became little more than a German puppet. Hans Helm, the German police attaché, informed the Croatian authorities of this plan in the summer of 1942, not very long before Marcone’s visit to Kvaternik, who in turn informed the Vatican’s representative. The first result of the German demand was another registration of Jews between July 29 and 31, 1942, followed by the arrest of the remaining Jews between August 8 and 10.84 Approximately 1,200 Jews were arrested in Zagreb during that roundup.85 However, Ustaše officials had ordered that those in mixed marriages were to be exempted,86 and a number of Jews who were not married to Christians were not then arrested.87 In the process, the Germans also took the Jewish internees in camps and sent them to Auschwitz or other concentration camps.88 According to German sources, 4.972 Jews were transported from the territory of NDH.89 On August 4, 1942, Chief Rabbi Freiberger testified to the despair and hopelessness felt by the remainder of the Jewish community in Zagreb when he sent an appeal for assistance to the Pope, to whom “our... eyes are turned.”90 Freiberger expressed the “deepest gratitude” of his congregation “for the limitless good will demonstrated by the representatives of the Holy See and the Church toward our poor brothers.”91 “We beseech Your Holiness,” he continued, “on behalf of the several thousand abandoned women and children, whose means of support are interned in concentration camps, on behalf of the widows and orphans, on behalf of the elderly and infirm, to help them so that they can remain in their homes and there spend their days in the humblest circumstances if need be.”92 The Holy See responded to Chief Rabbi Freiberger, who
More details in Goldstein, Holokaust u Zagrebu, pp. 424-434 (426). Goldstein, Holokaust u Zagrebu, p. 427 86 Ibid., 426. 87 Ibid., 434. 88 Ibid., p. 431. 89 Ibid. 90 Freiberger to Pius XII, Zagreb, 4 August 1942, without no. (A.E.S. 5979/42.), Actes et documents, vol. 8, doc. no. 441, pp. 611-612. 91 “Plein de respect j’ose d’apparaître devant le thrône de Votre Sainteté pour Vous exprimer comme Grand rabbin de Zagreb et chef spirituel des Juifs en Croatie ma gratitude la plus profonde et celle de ma congrégation pour la bonté sans bornes qu’ont montré les représentants du Saint Siège et les chefs de 1’église envers nos pauvres frères”. 92 “Nous prions Votre Sainteté dans le nom de quelques milliers de femmes et d’enfants abandonnés, dont les soutiens se trouvent dans les champs de concentration, dans le nom des veuves et des orphelins, dans le nom des vieux et des faibles, de leur aider afin qu’ils puissent rester dans leurs domiciles et y passer leurs jours s’il le faut dans des circonstances les plus humbles”.
84 85


J. KRIštO, the Catholic Church and the Jews in the Independent State of Croatia

received a positive, if indirect answer, two weeks later, on August 29, through the papal visitor in Zagreb. The Holy See, he was told, was “always willing to render assistance and comfort to the suffering,” and it had “never neglected on numerous occasions to take an interest in the benefit of the persons mentioned.”93 The implication was quite clear; the Vatican had done what it could to help the Jews in the past and would do so in the future as well. Indeed, the papal diplomat in Zagreb reported to his superiors that he had found someone to help protect Croatia’s Jews in none other than the police chief himself, Eugen Dido Kvaternik, the same man whom he had on a previous occasion admonished, owing to rumors of his sadism. But apparently all that Kvaternik could do in this new situation was to delay carrying out the German order, which, given the circumstances, was not insignificant. Kvaternik, Marcone wrote, “delays at my request, as much as he can, executing those orders.”94 No less interesting is that Marcone immediately added that Kvaternik “would prefer it if the Holy See could mediate in securing withdrawal of this order, or least propose that all Croatian Jews be gathered on an island or in some territory of Croatia, where they could live in peace.”95 Jewish sources also testify to the fact that there was serious consideration among politicians of the creation of some kind of Jewish reservation in abandoned Serbian Orthodox villages near Jasenovac.96 It is also noteworthy that Msgr. Tardini, who studied Marcone’s letter, recorded that the step suggested by Kvaternik must be taken, i.e. that the German authorities must withdraw their order on the seizure of the Jews and their deportation to Poland.97 On September 30, 1942 the visitor Marcone informed the Secretariat of State of his meetings with the chief rabbi, who expressed both his gratitude for Marcone’s interventions and his regret that they had not been entirely successful.98 Nonetheless, they had succeeded in “making many exceptions
93 Freiberger to Pius XII, “… la Santa Sede, sempre desiderosa di porger soccorso e sollievo ai sofferenti, non abbia mancato di interessarsi in più occasioni in favore delle persone raccomandate”. 94 Marcone to Maglione, 17 July 1942, Rep. no. 417/42, Actes et documents, vol. 8, doc. no. 431, pp. 601-602, “Io mi raccomando al capo della polizia, il quale, dietro mio suggerimento, ritarda, per quanto gli è possibile, l’esecuzione di questo ordine.” 95 Marcone to Maglione, Zagreb, 17 July 1942, Rep. no. 417/42, Actes et documents, vol. 8., doc. no. 431, pp. 601-602, “Anzi egli sarebbe lieto se la S. Sede potesse interporsi per il ritiro di quest’ordine, o per lo meno per proporre che tutti gli ebrei croati fossero concentrati in un’isola o in una zona della Croazia, ove potessero vivere in pace.” We do not know which island the junior Kvaternik had in mind, but it is interesting that even Hitler at one point thought about solving the “Jewish question” by resettling them on the island of Madagascar. 96 See the long report by Hinko Mann, written in Rome on 20 Sept 1945, HDA, ZKRZ GUZ, 2235/4a-45, k. 10, Appendices, pp, 79-98 (10). 97 Marcone to Maglione, 17 July 1942, Rep. no. 417/42, Actes et documents, vol. 8., doc. no. 431, pp. 601-602. 98 Marcone to Maglione, 30 Sept. 1942, Rep. no. 511/42, Actes et documents, vol. 8., doc. no. 495, pp. 668-669, “Ho avuto frequenti colloqui col rabbino maggiore di Zagabria Dr. Freiberger in queste ultime settimane e gli ho comunicato il contenuto del predetto foglio. “Egli è pieno di gratitudine per 1’opera, che svolge la S. Sede a favore degli ebrei, e vede che tanto io, quan-


Review of Croatian History 3/2007, no.1, 13 - 47

that we proposed during the deportation of the Jews, and families based on mixed marriages between non-baptized Jews and Catholics were spared without exception.”99 Only a week later, on October 6, Cardinal Maglione, the secretary of state, once more prompted Abbot Marcone to exploit a convenient opportunity to warn the Croatian authorities of the need to treat Jews better.100 A little over a month later, on November 8, Marcone responded to the secretary of state. “I attempted,” he wrote, “as much as possible to ease the sorrowful circumstances of the Croatian Jews. I repeatedly examined this problem with the poglavnik and the chief of police. Something was gained, but not much.”101 In the meantime, Ljudevit Zimperman became the new Croatian chief of police, replacing Eugen Dido Kvaternik.102 The new chief of police then informed Marcone that he could do nothing to delay the inevitable. “He told me openly,” Marcone reported, “that he cannot greatly alter the measures applied against these unfortunates and that sooner or later all of them would have to be taken to Germany.”103 At the end of 1942, the Vatican’s representative in Croatia, Abbot Marcone, drafted what amounted to a summary of his efforts to save the Jews. In a report to Cardinal Maglione dated December 1, he wrote, “in [my] visits to the poglavnik and in other contacts with the civilian authorities, particularly with the chief of police, I always insisted on mild treatment of the Jews.”104 “The responses were always the same: ‘The Jews must leave Croatia; it is not the intention of the Government to deal with them harshly,’” for Pavelić himself issued instructions in this sense.105 Marcone had obviously arrived at the
to il mio segretario abbíamo frequenti contatti col Capo della Polizia Eugenio Kvaternik. “Purtroppo non abbiamo potuto ottenere di mutare il corso degli eventi.” 99 Marcone to Maglione, 30 Sept 1942, Rep. no. 511/42, Actes et documents, vol. 8., doc. no. 495, pp. 668-669, “Nondimeno molte eccezioni da noi proposte nella deportazione degli ebrei sono state concesse e le famiglie, a base di matrimoni misti tra ebrei anche non battezzati e cattolici, sono state senza eccezione risparmiate.” 100 Maglione to Marcone, 6 October 1942 (A.E.S. 6960/42, minutes), Actes et documents, vol. 8, doc. no. 502, p. 675. 101 Marcone to Maglione, 8 November 1942, Rep. no. 559/42, Actes et documents, vol. 8, doc. no. 537, pp. 709-710, “Per quanto mi è stato possibile ho cercato di alleviare le tristi condizioni degli ebreí croati. Ho ripetutamente trattato di questo problema col Poglavnik e col Capo della Polizia. Qualche cosa si è ottenuto, ma non molto.” 102 See: J. Krišto, Sukob simbola, p. 82. 103 Marcone to Maglione, 8 November 1942, Rep. no. 559/42, Actes et documents, vol. 8, doc. no. 537, pp. 709-710, “Egli ha vivamente con me deplorato gli eccessi commessi in Croazia contro gli ebrei, però mi ha apertamente detto che egli non può mutare sostanzialmente i provvedimenti adottati contro quegli infelici e che o presto o tardi tutti debbono essere trasportati in Germania.” 104 Marcone to Maglione, 1 Dec. 1942, Rep. no. 607/42, Actes et documents, vol. 8, doc. no. 557, p. 735. Marcone made a similar observation in his report of 13 March 1943: “Not infrequently I had to contact the head of state, various ministries and the chief of police on behalf of the Jews. After every emergency, the Jews would flock to my residence.” (Marcone to Maglione, 13 March 1943, Rep. no. 739/43, Actes et documents, vol. 9, doc. no. 98, pp. 187-188). 105 Ibid., “Nelle mie visite al Poglavnik e nei miei contatti con le altre autorità civili, specie col capo della polizia, ho sempre insistito per un benevolo trattamento verso gli ebrei. Le ris-


J. KRIštO, the Catholic Church and the Jews in the Independent State of Croatia

impression that the Croatian civilian authorities had attempted at least to ease the suffering of the Jews, but that they were ultimately powerless before the demands of the more powerful Nazi representatives. I do not intend to discuss here the degree of the Nazi pressure on the Ustaše or of the responsibility of the latter. Neither can I discuss the possibility that both Marcone and Stepinac were naïve and duped to believe that Pavelić was not behind the persecution of Jews or of the crimes committed in concentration camps and elsewhere. Besides the possibility that there was some truth in the claims of Croatian officials, I simply suggest the possibility that in their communications with Pavelić Stepinac and Marcone were exculpating him just so that they could continue barraging the government officials with protests and continue to work to secure some alleviation of suffering for those that needed it the most.

The intensification of Stepinac’s Criticism of the Ustaše and nazis
It is also clear from the documentary record that Archbishop Stepinac continued his public criticism of the ideology and policies that resulted in the persecution of the innocent. On October 25, 1942, his sermon on the equality of races on the Feast of Christ the King left a deep impression on those who heard it, and it had far wider reverberations. It is worth citing several portions of this sermon to illustrate his criticism of racism and of the Nazi and Ustaša regimes. “Every people and every race on earth,” the Archbishop began, “is entitled to a life and treatment worthy of man. All of them, be they members of the Gypsy or other race, Blacks or refined Europeans, hated Jews or proud Aryans, have the right to say, ‘Our Father, who art in heaven’.”106 The Archbishop then stressed how this principle is applied by the Catholic Church - “This is why,” he explained, “the Catholic Church has always condemned, and today condemns, injustice and violence which is perpetrated in the name of class [and] racial or nationalist theories.”107 With a singular clarity and decisiveness, Stepinac concluded, the Church had “raised, even before the crowned heads, its voice in defense of our Croatian national rights. But it would be remiss in its duties, if it did not raise its voice today with the same consistency in defense of all who complain of injustice, regardless of their race or the nation to which they belong. Nobody is entitled to kill at his own discretion or in any other way harm the members of other races or nationalities.”108 Stepinac was quite clearly protesting policies that led to the harassment and the killing of innocent people just because they are of a different race or a different
poste sono state sempre le stesse: ‘Gli ebreí devono lasciare la Croazia; non è nelle intenzioni del Governo di trattarli duramente’. I1 Poglavnik ha anche impartito ordini in questo senso.” 106 SVNZ (Official Bulletin of the Zagreb Archdiocese) 32 (no. 4, 1945), pp. 15-16; J. Batelja and C. Tomić, ed., Alojzije kardinal Stepinac, nadbiskup zagrebački. Propovijedi, govori, poruke (19411946) (Zagreb: AGM, 1996), pp. 127-130 (128). 107 Ibid. 108 Ibid.


Review of Croatian History 3/2007, no.1, 13 - 47

nation. That he was referring to Jews, Roma, and Serbs would have been obvious to those hearing his sermon. His personal experience of the effects of Nazi ideology and his dealings with Ustaše officials had changed the Archbishop and sharpened his rhetoric. What had begun as a defense of non-Aryan Catholics in the spring of 1941 had become in fall of 1942 a comprehensive defense of all those who were persecuted and an oblique, but damning, condemnation of the excesses of the NDH and the Nazis. Stepinac’s sermon cannot be interpreted in any other way, which those who were present in the church and his other contemporaries confirm. An anonymous believer sent an emotional letter to the Archbishop’s secretary immediately after hearing the sermon, saying how proud he was to hear such words being uttered from the pulpit of the Zagreb cathedral.109 “A baptized Jewish woman” sent a brief message to the Archbishop a day after the sermon. “I thank you from the bottom of my heart for your wonderful words,” she wrote. “My dear God protect you.” The consul of Vichy France wrote to his government on November 6 concerning the enormous significance of this sermon. “The Church has once more confirmed,” he reported, “in the heart of Zagreb, its condemnation of the excesses of the regime and its precepts. In another sermon delivered from the pulpit of his cathedral, Stepinac stigmatized National Socialist racial doctrine and courageously recalled that ‘those before whom millions tremble today will be forgotten tomorrow together with their names.”110 At the beginning of 1943, the Zagreb Archbishop intensified his criticism of both the Ustaše regime and the ideology underlying its practices. The Archbishop was responding to the announcement of the renewed registration of ‘non-Aryans.’ In a letter to Pavelić dated March 6, 1943, he personally called him to account for the persecution of the Jews, while exempting himself and the members of his government from application of the “Aryan law”: “However, it is well known, that even in the top echelons of our state authority there are such marriages, which are protected. It runs contrary to logic and justice that some are protected, while others are left to the mercy or brutality of various provisions which have no basis in common sense.”111
See: J. Krišto, Sukob simbola, p. 85. Gueyraud to Laval, 6 Nov. 1942, Europe No. 99, ADAE, box 384, 1, “L’Eglise cependant vient d’affirmer une fois de plus, à Zagreb même, condamnation des excès du régime et de ses principes. Saisissant l’occasion de la fête du Christ - Roi, Mgr. Stepinac Archevêque de Zagreb, a du haut de la Chaire de sa cathédrale, flétri, dans un sermon dont Votre Exceller trouvera ci-joint quelques extraits, la doctrine nationalesocialiste en matière de race et rappelé avec courage que ‘tels devant qui tremblent aujourd’hui des millions d’hommes, demain il sera oublié jusqu’à leurs noms...’.” 111 SVZN, 32 (no. 8, 1945), pp. 50-51. The letter was also published in Fontes no. 2 (1996), pp. 162-164 from Politeo’s papers – HDA, OIP, p. 120. It also states there that Stepinac’s secretary S. Lacković delivered the letter to the State Office of the Poglavnik, and that this collection is held in the Military History Institute in Belgrade. I note that this document is only slightly different from the version released by the SVZN. Given the letter’s content, I also note that it was known that Pavelić’s wife and the wives of some of his ministers were Jewish. Specifically: Slavko Kvaternik and Milovan Žanić had Jewish wives, Vilko Lehner, Robert
109 110


J. KRIštO, the Catholic Church and the Jews in the Independent State of Croatia

When these letters by Stepinac are compared to those he wrote at the end of 1941, it is apparent that their tone is entirely different. In a little over a year and half the Archbishop had acquired a much more complete picture of the political situation in the country and his role in it. Stepinac could no longer accept excuses. He believed that his most sacred duty was to “raise [his] voice and resolutely eliminate” such interference. The Archbishop no longer hesitated to write to Pavelić that a state which utilizes force in matters of Catholic marriages “is committing nothing other than naked violence, which can never bear sound fruit.” Furthermore, Stepinac did not hesitate to remind Pavelić “that in the highest ranks of our state administration” there are Catholic-Jewish marriages (and he was certainly alluding to Pavelić as well), “who are protected” and that there is no justifiable grounds nor logic for not protecting other such marriages. Stepinac decisively stood up for those Jews and Orthodox Serbs who had become Catholics in the new state “either by baptism or by conversion from Orthodoxy.” He was obviously still willing to believe (or just pretended to believe) that Pavelić did not have full control over the situation and that many criminal and wanton acts were happening against his will or under pressure from Germany. But by now he was evidently less prepared to accept such excuses, and in that respect he differed from Marcone.112 Stepinac reminded Pavelić that he was not afraid “to have my voice and protest heard by the agencies of the relevant foreign authorities,” for the “Catholic Church knows no fear before any worldly force in matters of defense of the most fundamental rights of man.” Aware that the Church could employ only “moral,” not “physical” force, Stepinac nonetheless warned Pavelić that as it had in the past, “even in the future it shall employ its force fearlessly to defend the rights of men and thereby greatly contribute to the happiness and progress of our people.”113 On March 14, 1943 Archbishop Stepinac once more delivered a sermon that was directed against ideologies and authorities which held that some peoples and races were less worthy and thus opted for their destruction. “Every last man,” Stepinac declared, “regardless of the race or nation to which he belongs, regardless of whether he graduated from a university in some cultural hub of Europe or if he hunts for food in the rain forests
Vinček, David Karlović and David Sinčić also had wives of Jewish origin. Ljubo Kremzir, Viktor Gutman, Ivo Korsky and Vlado Singer were themselves Jews. 112 In his report of March 13, 1943, Marcone not only stated that Pavelić “constantly promised that he would respect the Jews who became Catholics or were married to Catholics,” but that he even opposed the German ambassador in Croatia, Siegfried Kasche. According to Marcone, “he [Pavelić] does not intend to persecute baptized Jews, since he had already made assurances to this effect to a representative of the Holy See before the episcopate.” Marcone recounted an interesting anecdote, reporting that the German Ambassador, Siegfried Kasche, irritated by the Croatian authorities’ avoidance of executing Nazi orders concerning the Jews, had allegedly exclaimed: “The Holy See is starting to become too strong in Croatia; I want to see who will win out this time, it or myself.” Marcone appealed to God to help Pavelić to resist the Germans. “Please; Lord,” he prayed, “give the poglavnik help to hold out,” Marcone to Maglione, 13 March 1943, See: no. 739/43, Actes et documents, vol. 9, doc. no. 98, pp. 187-188. 113 Ibid.


Review of Croatian History 3/2007, no.1, 13 - 47

of Africa, each one of them identically carries in him the seal of God the Creator and has his inalienable rights, which may not be revoked nor limited arbitrarily by any human authority. Each of them is entitled to physical life, and to spiritual life, to religious upbringing, to the use of material goods, inasmuch as this does not run contrary to just laws, which protect the interests of the entire community, and there are so many other rights.”114 In this sermon, Stepinac clearly demonstrated his moral (and by extension, his political) positions, positions which could not have pleased the state authorities nor the Nazi representatives. Stepinac spoke of the wholesale lack of respect for human individuals as the fundamental “failing of our times,” and he opposed this failing, as did the Papacy, whose values constrained it to a “defense of the human individual, the defense of the family and the defense of small and weak nations.” From these human values, it followed that each man, “regardless of the nation or race to which he belongs ... is entitled to his inalienable rights, which may not be revoked nor limited arbitrarily by any human authority,” and these inalienable rights were the “right to physical life” and “the right to use of material goods.” The violation of these rights, Archbishop Stepinac warned, “cannot fail to generate negative consequences”. The Papacy stood in defense of the family as a shrine. What the destruction of this shrine meant would have been understood by those “who are threatened . . . with destruction only because their family shrine does not comply with theories of racism.” So while the Archbishop did not name the helpless Jewish women and children who were the victims of racial policies, he was clearly referring to them. The Papacy, he noted, also defended national rights insofar as they were threatened. However, the Church did not consider the nation an idol, but rather a community that serves to “praise God.”115

The Church and the Renewed german Pressure in 1943
In the spring of 1943, the Germans renewed their pressure on the Croatian authorities to have the remaining Croatian Jews extradited to them. When rumors of this reached the Holy See, on March 17, 1943, the Secretary of State asked Father Tacchi Venturi to try to do something to save the Jews in Croatia,
114 A. Benigar, Alojzije Stepinac, pp. 405-407, claims that the sermon was not published and he cites the typed transcript in NAZ, not numbered, while the editors of Stepinac’s sermons cited this sermon from Katolički list no. 11 (1943), pp. 122-123, see: Alojzije kardinal Stepinac nadbiskup zagrebački. Propovijedi, govori, poruke, pp. 146-149. 115 The French consul reported to his government that in his sermon Stepinac called racism “the maddest materialist doctrine in the world.” Gueyraud to Laval, 20 March 1943, Europe No. 15, L’Eglise et le nationalsocialisme, ADAE, box 384, 1. The repercussions of this sermon are demonstrated by reports from the Ustasha Supervisory Agency from as far afield as Zemun. Report sent on 24 May 1943 to the General Public Order and Security Directorate in Zagreb (HDA, MUP RH, I-21/756, Ustasha Supervisory Agency. Commission for Vuka Province and City of Zemun, No.: V. T. 365/43, Zemun, 23 May 1943).


J. KRIštO, the Catholic Church and the Jews in the Independent State of Croatia

on whose behalf requests for assistance had come from various quarters.116 On March 30, he sent a telegram to Marcone, asking him to verify the accuracy of the reports and to take steps to prevent such action.117 On March 31, Marcone responded, reiterating that he had always done everything in his power for the Jews, and that, “In high state circles they assure me that there is nothing new pertaining to the Jews and that in any case they will save mixed marriages and baptized Jews.”118 However, this time Marcone expressed doubt regarding such assurances. “I have no confidence in such pledges,” he noted, but he did not abandon his efforts on behalf of the Jews. He sent another letter to Pavelić, the content of which remains unknown, although we do know that his purpose was “to support him in any potential good intentions.”119 Prompted by a telegram from Msgr. A. Cicognani, the apostolic legate in Washington, D.C., on April 1, 1943 Maglione personally outlined the content of a report on the Holy See’s efforts on behalf of Jews, in which Croatia is also mentioned.120 The Secretary of State reported that in this regard, the Holy See had intervened with the Italian, Slovakian and Croatian authorities. As for Croatia, Maglione depended on Marcone’s report, according to which Pavelić “guaranteed that he would ‘spare’ Catholic Jews and those who were married to Catholics.” The same outline also contains Maglione’s notation, which very lucidly illustrates the dilemma faced by the Vatican in formulating policy regarding the “Jewish question.” Papal diplomacy was torn between the desire to help the persecuted Jews and the danger that its efforts might infuriate the German authorities against the Church even more. Thus Maglione felt that an open censure directed at the Nazis would serve no purpose, for it would only “frustrate Germany, knowing of the Holy See’s statements, and prompt it to redouble its anti-Jewish measures in the territories it occupies and make newer, greater demands on the states allied with the Axis.”121 How complex, and absurd, was the situation in Croatia by then is also illustrated by Archbishop Stepinac’s initiative on May 8, 1943. Responding to a request by leaders of the Jewish Religious Community, he sought from
Maglione to Tacchi Venturi, 17 March 1943, Actes et documents, 9, doc. no. 104, p. 195. Maglione to Marcone, 30 March 1943, Tel. no. 17, Actes et documents, vol. 9, doc. no. 123, p. 214. 118 Marcone to Maglione, 31 March 1943, Rep. no. 764/43, Actes et documents, vol. 9, doc. no. 126, pp. 215-216. Marcone’s secretary Masucci, for his part, testified that on 28 March 1943 he took the opportunity of supper with Artuković to beg him for “mercy to those who suffer, especially those for whom I earned the nickname ADVOCATE FOR THE JEWS,” G. Masucci, Misija u Hrvatskoj, p. 70, uppercase in the original. 119 Ibid. 120 Notes of the Secretariat of State, Vatican, 1 April 1943, (A.E.S. 6741/43, orig.), Actes et documents, vol. 9, doc. no. 127, pp. 216-217. 121 Ibid., “Un accenno aperto non sembrerebbe conveníente, non solo perché non si sa mai che cosa può avvenire da un momento all’altro..., ma anche per impedire che la Germania, venendo a conoscenza delle dichiarazioni della S. Sede, renda ancor più gravi le misure antiebraiche nei territori da essa occupati e faccia nuove e più forti insistenze presso i Governi aderenti all’Asse.”
116 117


Review of Croatian History 3/2007, no.1, 13 - 47

Artuković the permission of the authorities for that community to operate in Zagreb, at least for those “who are still free.”122 The absurdity of the situation at the time was such that the Archbishop’s interventions coincided with the arrival of SS chief Heinrich Himmler, who was in Zagreb to speed up the transfer of the remaining Jews (600 of whom had been arrested). There is no doubt that Himmler decided on such a step because he was unhappy with the obstructions by NDH authorities of Nazi demands for deportation of all Jews from Croatia.123 According to Abbot Marcone, the Croatian authorities, and Artuković in particular, had attempted -- at the behest of the papal envoy and Archbishop Stepinac -- to oppose Himmler, “but the only concession he was able to get was for mixed marriages to be spared. There are fears that in the future even such families would be harassed. Among the Jews captured and taken to Germany, there are not, unfortunately, just a few Catholics.”124 Also significant is Marcone’s remark that “turmoil among the populace is great” precisely due to the most recent procedure against the Jews.125 Marcone’s dark premonitions were borne out. In a report dated May 24, 1943, he could only assert that he was “exceptionally saddened” because “all Jews, with the exception for now of those in mixed marriages, but including those who had been members of the Church for many years, had been arrested and deported to Germany.”126 Yet only a week later, on May 31, Marcone
122 SVZN no. 8 (31 November, 1945), reproduction of letter in Sluga Božji, no. 4 (1994), document no. 16. It is significant that the Community operated throughout the war and that, by all accounts, it was the only Jewish community in the German sphere of influence which managed such a feat, see also: H. Pass Freidenreich, The Jews of Yugoslavia, p. 196. 123 I point out the illogical nature of reactions against such assertions by some authors. I. Goldstein (Antisemitizam, holokaust, antifašizam, p. 52.) refers to such “claims” as “entirely absurd.” On the other hand, on the preceding page he himself asserts: “The German army established an Einsatzgruppe in Zagreb that supervised implementation of the genocide of the Jews and proposed specific measures (emphasis mine) – the Ustasha were more than agile executors” (Ibid., p. 51). I do not think that Goldstein provides enough evidence for the claim that “the Ustasha were more than agile executors,” but if it is true, and it is, that there were such supervisory German groups, then perhaps the conclusion about the “absurd claim that the Germans forced the Ustasha regime to perpetrate massacres of the Jews” is too hasty. The decisive role of the Germans in “solving the Jewish question” in the NDH is also implied by N. Lengel-Krizman, Antisemitizam, holokaust, antifašizam, p. 95. J. Jareb, Pola stoljeća hrvatske politike, pp. 91-92, takes as a generally known fact that Ustasha policy toward the Jews, and toward the German minority, was greatly influenced by the Germans. 124 Marcone to Maglione, 10 May 1943, see: no. 812/43, Actes et documents, vol. 9, doc. no. 182, p. 287, “Tanto io, quanto l’arcivescovo non abbiamo trascurato di recarci presso il ministro degli interni per perorare la causa ebraica. Questi i ha dichiarato che egli ha tenacemente difeso gli ebrei di fronte ad Himmler, ma ha potuto solo ottenere che fossero risparmiati i matrimoni misti. Si teme però che in seguito anche tali famiglie saranno molestate. Tra gli ebrei catturati e deportati in Germania si trovano purtroppo non pochi cattolici. I1 Eermenlo nella cittadinanza è forte.” 125 Ibid., “Il fermenlo nella cittadinanza è forte.” 126 Marcone to Maglione, 24 May 1943, see: no. 852/43, Actes et documents, vol. 9, doc. no. 198, pp. 312-313, “… sono oltremodo dolente significarLe che, eccetto almeno per ora, i matrimoni misti, tutti gli ebrei, compresi quelli che sono stati già da anni battezzati, sono stati catturati e trasportati in Germania.”


J. KRIštO, the Catholic Church and the Jews in the Independent State of Croatia

had good news from Zagreb. In a letter sent to him by Foreign Minister Mile Budak, he was assured that those in mixed marriages would be spared arrest and deportation to Germany.127 Marcone did not conceal his elation over the news sent to him by Budak, just as he did not neglect reporting the joy among the Jews who were married to Catholics: “Numerous persons who had married many years earlier and until yesterday lived in constant anxiety over being arrested at any moment, rushed to our chambers and, with tears in their eyes, thanked the Holy See as the only one caring for the sons of Israel in that sad moment.”128 This was nevertheless not enough for the Holy See, and on June 12 Cardinal Maglione responded to Marcone that “he wants the government to refrain from any measures against the Jews, even those who were not in mixed marriages.”129

in Lieu of a Conclusion: Appreciation, gratitude and – imputations
The Holy See and clerical circles in Croatia continued to intervene on behalf of the Jews in Croatia for the remainder of 1943,130 but since there were so few left, the requests for help became less frequent. Nonetheless, some individual cases can be found. For example, on February 8, 1944, Archbishop Stepinac wrote to Internal Affairs Minister Vjekoslav Vrančić to request the release of Dragutin Radan, a baptized Jew, from the camp in Zemun, which was under German control.131 Similarly, on March 22,


Marcone to Maglione, 31 May 1943, see no. 864/43, Actes et documents, vol. 9, no. 211, p.

128 Ibid., “Moltissimi individui, che avevano da anni celebrato il matrimonio misto, e fino ad ieri vivevano in continuo orgasmo per il panico di essere da un momento all’altro catturati, affollano ora la nostra abitazione, e con le lacrime agli occhi ringraziano la Santa Sede, che sola in questi tristissimi tempi si prende cura anche di questi infelici figli d’Israele.” 129 Ibid., note 2. 130 Roncalli to Maglione, 30 May 1943., Tel. no. 114, Actes et documents, vol. 9, doc. no. 208, pp. 321-322; Maglione to Marcone, 2 June 1943, Tel. no. 22, Actes et documents, vol. 9, doc. no. 215, pp. 327-328. 131 Stepinac to Vrančić, February 8, 1944, sec. no. 419/1944, HDA, MUP NDH, no. 1545/1944. Dr. Vjekoslav Vrančić (Ljubuški, 25 March 1904 – Buenos Aires, 25 September 1990), economist and politician. Attended secondary school in Sarajevo. At the end of 1929 he departed for Montevideo, and in 1930 he was appointed emigrant delegate of the Ministry of Social Policy and Public Health of the Kingdom of Yugoslavia, with head office in Buenos Aires. He earned a doctorate in the Higher Academy of Commerce in Vienna in 1936. He returned to Croatia the same year. After the establishment of the NDH he was appointed deputy foreign minister and head of the Foreign Ministry’s Political Department, and in 1942 he was appointed NDH commissioner to the 2nd Italian Army in Sušak. At the end of 1943 he was appointed state secretary in the Internal Affairs Ministry. In April 1944, he was appointed minister of crafts, large trades and commerce. He was a member of the NDH government delegation which delivered a memorandum on justification for the survival of the NDH to Field Marshal Harold Alexander, commander of Allied forces in the Mediterranean, in Castera on May 4, 1945, which also contained an offer of changing to the Allied side. He was arrested near Venice and interned in a camp. He escaped from the camp in 1946, and made his way to Argentina in 1947.


Review of Croatian History 3/2007, no.1, 13 - 47

1944, the Archbishop’s secretary asked the director general of public order and security to release 18 Jews, mostly women and children, who had been taken from Otočac. The adults would be cared for the by Jewish Religious Community, while the children would be cared for by the Zagreb chapter of Caritas.132 Even as the war still raged, the Zagreb Archbishop was praised for his protection of the persecuted, especially Jews. Thus, on May 14, 1942, a group of forty-eight Catholic women from Osijek whose husbands were Jews sent a telegram to the Archbishop (signed on their behalf by Mrs. Terezija Pollak, née Dijaković) asking that he, “who is always committed to the cause of justice,” support their request to Pavelić and the Parliament to release their husbands.133 On August 2, 1942, the delegation of Jewish refugees in Crikvenica sent a sum of 306 Croatian kuna, which they had gathered at the funeral of the Jewish woman Sabina Steiner at a Catholic cemetery, “as a sign of gratitude to representatives of the Catholic Church, first and foremost His Eminence Archbishop Alojzije Stepinac who, whenever possible, took pains to alleviate the unusually tragic fate of those who, although innocent, languish, die or are killed in camps.”134 On June 11, 1943, Stepinac received the most explicit recognition for his actions from a Jew. Dr. Meir Tuval Weltmann, representing the Jews in Palestine, stationed in Istanbul, wrote to Apostolic Legate Roncalli in Turkey “that Msgr. Stepinac has done what he can to help and alleviate the harsh fate of the Jews in Croatia.”135 Dr. Weltmann had the following request: “Please notify of our deep gratitude, recognition and appreciation to the Archbishop of Zagreb Stepinac for his conduct and assistance to the Jews of Croatia and especially for assisting Dr. Hugo Kon and the Chief Rabbi Dr. Freiberger. A specific request was made to the Archbishop to use his power to convince the regime to allow the Jews to transfer peacefully to Hungary and Italy and, from there, to Palestine”136
Šalić to Vrančić, Zagreb, 22 March 1944, No. 27/Int.; Sluga Božji, 2 (no. 3, 1995), doc. 24. This same message was also sent by mail on May 18. The request was accompanied by testimony from the pastor, Fr. Šeper. The Archbishop’s secretary, Fr. Stjepan Lacković, informed the parish rectory in Osijek on August 21, 1942, that the Archbishop had been assured that the request would be granted. However, that same Mrs. Pollak sent a telegram to the Archbishop on August 20, 1942, saying that their husbands had been “seized and imprisoned that night.” The Archbishop’s office intervened twice in that same afternoon. On the back it says: “Received: 20 Aug. 1942 at 7 p.m. Intervened twice with Directorate of Public Order and Security: 20 Aug. 1942 at 5 p.m. and 7.30 p.m. Response: your intervention unnecessary, the matter will be immediately resolved in accordance with the Poglavnik’s pledge, i.e. mixed marriages will be protected. S.L., Sluga Božji, nos. 2-3 (1994), doc. no. 4. 134 NAZ, 37-1942, Sluga Božji, 2 (no. 3, 1995), doc. no. 23. 135 Weltmann to Roncalli, 11 June 1943, without no. (A.E.S. 5063/43), Actes et documents, vol. 9, doc no. 226, pp. 337-338., note 4, “Nous savons que Mgr Dr Stepinac a fait tout son possible pour aider et faciliter le sort malheureux des Juifs de Croatie.” 136 Ibid., “Nous vous prions de vouloir bien communiquer à Mgr Stepinac nos profonds remerciements pour sa conduite et son aide et nous le prions de continuer par son haut prestige son action de sauver nos malheureux frères, soeurs et enfants dont les dernières centaines avec le Président Dr Hugo Kon et avec le Grand Rabbin Dr Miroslav Freiberger sont arrêtés il y a un mois.”
132 133


J. KRIštO, the Catholic Church and the Jews in the Independent State of Croatia

The Chief Rabbi of the Holy Land, Isaak Herzog, sent a letter from Ankara on February 28, 1944 thanking the apostolic legate in Istanbul, Roncalli, for “all you have done” to save the Jews,137 and expressing appreciation to the Vatican’s representative in Zagreb, Abbot Marcone.138 Prior to departing for the Holy Land, Herzog wrote to Marcone in Zagreb to “express how deeply I appreciate all you have done for our unfortunate brothers and sisters,” reminding him that in this way he was following the example of His Holiness, Pope Pius XII.139 Stepinac has gotten the acknowledgment to be a “defender of Jews” from no other than Hans Helm, the police attaché to the German Embassy in Zagreb. In his report of March 25, 1943 he stated that it “is well known that Archbishop Stepinac is a great friend of the Jews.”140 In light of such testimony and the abundant evidence of the efforts of the Catholic Church in general and the Church in Croatia, particularly on behalf of Croatia’s Jews, it is difficult to see why the Church has repeatedly been accused of wrongdoing or negligence with regard to Croatia’s Jews. It seems to me that there are at least four reasons that explain such persistent criticism of the Church. First, the Communists who imposed their authority on Croatia at the end of the Second World War had both ideological (they were militantly anti-religious) and political (they sought to eliminate foci of opposition) reasons to reduce the influence of the Catholic Church among the people. They attempted to do so through a massive propaganda campaign against the Church141 and the violent elimination of the most prominent members of the clergy, especially Zagreb’s Archbishop, Alojzije Stepinac. 142
137 Herzog to Roncalli, 28 Feb. 1944, without no. (Arch. Délégation nr. 4520, orig.), Actes et documents, vol. 10, doc. no. 83, p. 161. 138 Herzog to Marcone, Ankara, 28 Feb. 1944, b. no., Actes et documents, vol. 10, doc. no. 84, pp. 161-162. 139 “Avant mon départ je désire à vous exprimer ma profonde appréciation de tout ce que vous faites pour nos infortunés frères et soeurs. Vous suivez ainsi 1’exemple splendide de Sa Sainteté en réalisant les principes éternels de la religion qui forment la base même de la vraie civilisation.” 140 HDA, MUP RH, Helm, bk. XIV, box. 122, pp. 266-267. 141 Biljana Kašić, “Značajke partijske ideologije u Hrvatskoj (1945.–1948.),” Časopis za suvremenu povijest 23 (nos. 1-3, 1991): 246; Katarina Spehnjak, “Uloga novina u oblikovanju javnog mnijenja u Hrvatskoj 1945.-1952.,” Časopis za suvremenu povijest 25 (nos. 2-3, 1993): 166; Idem, Javnost i propaganda. Narodna fronta u politici i kulturi Hrvatske (Zagreb: Hrvatski institut za povijest – Dom i svijet, 2002): Berislav Jandrić, “Tisak totalitarne komunističke vlasti u Hrvatskoj u pripremanju montiranog procesa zagrebačkom nadbiskupu Alojziju Stepincu (1946.),” Croatica christiana periodica 47 (2001). 142 Josip Jurčević, Bleiburg. Jugoslavenski poratni zločini nad Hrvatima (Zagreb: Dokumentacijsko informacijsko središte, 2005); Tamara Griesser-Pečar, Razdvojeni narod. Slovenija 1941-1945: okupacija, kolaboracija, državljanska vojna, revolucija, (Ljubljana: Mladinska knjiga, 2004); Idem, Cerkev na zatožni klopi. Sodni procesi, administrativne kazni, posegi ljudske oblasti v Sloveniji od 1943 do 1960 (Ljubljana: Družina, 2005); Miroslav Akmadža, Katolička crkva u Hrvatskoj i komunistički režim 1945.-1966. (Rijeka: Otokar Keršovani, 2004); “Predgovor,” Partizanska i komunistička represija i zločini u Hrvatskoj 1944.-1946. (Slavonski Brod: Hrvatski institut za povijest - Podružnica za povijest Slavonije, Srijema i Baranje Slavonski Brod, 2005), pp. 15-22.


Review of Croatian History 3/2007, no.1, 13 - 47

Second, it suited many Serbs to hold Croats as a nation accountable for the killing of members of the Serbian population in the NDH, because doing so not only discredited Croatian nationalism and provided an argument for a strongly centralist state, it also ensured that Serbs would have a leading role in the new Communist state and that Croats would have no grounds to argue for the creation of an independent Croatian state. A particularly effective way to achieve these objectives was to attack the Catholic Church, which was perceived as exerting considerable influence on the Croatian populace and viewed as a symbol of Croatia and its people. This also suited the Serbian Orthodox Church, which also engaged in anti-Catholic and anti-Croatian propaganda.143 Third, the combination of the preceding two reasons resulted in the creation of a historiography that, on the one hand, adhered to the dictates of the ideology and politics that it served, and, on the other, accepted anti-Catholic propaganda as established fact.144 Fourth, Western historians and writers with an affinity for leftist and procommunist ideologies accepted this communist propaganda and the verdicts of show trials as credible historical sources, deeming the Yugoslav historiography based on the latter as professionally founded and free of any propaganda or prejudices. Most did their research in Belgrade or with the help of Yugoslav (or Serbian) scholars, and they were reluctant to accept accounts by Croatian émigrés and emigrants, who were generally considered apologists for the Ustaše and the NDH or ineffectual political emigres like Vladimir Maček, who lived in a past they had been unable to control and which no longer had any relevance.145
143 For more on the Serbian Orthodox Church’s anti-Catholic propaganda, see: J. Krišto, “Protukatolička propaganda Srpske pravoslavne crkve tijekom Drugoga svjetskog rata,” Hans-Georg Fleck, Igor Graovac, ed., Dijalog povjesničara – istoričara, vol. 2, (Zagreb: FriedrichNaumann-Stiftung, 2000), pp. 521-536. 144 Serbian authors beat this ideological and anti-Catholic drum harder than their Croatian counterparts; it would be difficult to find exceptions, but among the most blatant cases are Vladimir Dedijer, Vatikan i Jasenovac. Dokumenti (Beograd: “Rad,” 1987) [Jasenovac - das jugoslavische Auschwitz und der Vatikan (Freiburg: Ahriman-Verlag, 1992); The Yugoslav Auschwitz and the Vatican: the Croatian massacre of the Serbs during World War II, translated by Harvey L. Kendall, (Buffalo, NY: Prometheus Books, 1992)]; Milan Bulajić, Ustaški zločini genocida i suđenje Andriji Artukoviću 1986. godine, 4 vols. (Beograd: “Slobodan Jović”, 1988); Dragoljub R. Živojinović & Dejan V. Lučić, Varvarstvo u ime Hristovo: prilozi za Magnum Crimen (Beograd: Nova knjiga, 1988); Dragoljub R. Živojinović, Vatikan, Katolička crkva i jugoslovenska vlast 1941-1958 (Beograd, 1994). 145 I only mention some of the more recent works that reflect that negative influence of Yugoslav politics on historiography: Holm Sundhaussen, “Der Ustascha-Staat: Anatomie eines Herrschaftssystem,” Osterreichische Osthefte 37 (no. 2 1995): 497-533; Michael Phayer, The Catholic Church and the Holocaust, 1930-1965 (Bloomington and Indianapolis: Indiana University Press, 2000), pp. 31-40; John Cornwell, Hitler’s Pope: the Secret History of Pius XII (London: Viking, 1999). (For a thorough critique of Cornwell’s book see: Ronald J. Rychlak, Hitler, the War, and the Pope (Columbus, MS: Genesis Press, Inc., 2000)), pp. 281-308, Epilogue to the book). See further: Menachem Shelah, “The Catholic Church in Croatia, the Vatican and the Murder of the Croatian Jews,” Holocaust and Genocide Studies 4 (no. 3 1989): 323-339; Idem, “Genocide in Satellite Croatia during the Second World War,” Michael Berenbaum, ed., A Mosaic of Victims:


J. KRIštO, the Catholic Church and the Jews in the Independent State of Croatia

It is possible to chart the course of this mechanism. In the preparations for the trial against Zagreb Archbishop Stepinac in 1946 at the behest of the Communist Party, a book was published containing the documents of the NDH delegation charged with handling affairs with the Holy See.146 It should not even be necessary to stress that these documents were either forged or selected and edited in order to do as much damage as possible to the image of the Catholic Church, and that their interpretation complied with their intended purpose. Then the Italian writer Carlo Falconi sought permission from the Yugoslav authorities to conduct research in Croatian archives for a book on the Papacy. Party officials faced the dilemma of whether to allow him to see the original documents or only the published, doctored documents. In the end, the Party decided to hand over some of the originals and the book containing the published documents.147 On the basis of these materials, partly forged and all carefully selected to support the government’s accusations against Stepinac and the Church, Falconi wrote the book Il silenzio di Pio XII.148 This book was extremely successful and it is still cited to this day. Thirty-six years later the British writer John Cornwell wrote a poorly documented popular history in which he accused Pope Pius XII of being Hitler’s Pope.149 Cornwell made abundant use of the same materials used by Falconi, whose book he praised as being well-documented. The documents which both men used had, of course, been assembled by the Yugoslav secret police, then led by the Serbian Communist Aleksandar Rankovic, and fed to Falconi in order to compromise Pope Pius XII as “Hitler’s Pope.”150 Whether
Non-Jews Persecuted and Murdered by the Nazis (New York-London: New York University Press, 1990), pp. 74-79; Idem, “Croatia,” Israel Gutman, ed. in chief, Encyclopedia of the Holocaust (New York: Macmillan Publishing Company, 1990), vol. I: 323-329; Idem, “Jasenovac,” Ibid., vol. II: 739-740. (For an explanation of Shelah’s – in fact Croatian Jew Raul Špicer’s – motives see: Frano Glavina, “Čovjek koji je krivotvorio povijest i prezirao domovinu,” Nedjeljna Dalmacija, September 1, 1995, 36); Jonathan Steinberg, “Types of Genocide? Croatians, Serbs and Jews, 1941-5,” David Cesarani, ed., The Final Solution: Origins and Implementation (London and New York, 1994), pp. 176-177.; Yeshayahu Jelinek, “Clergy and Fascism: The Hlinka Party in Slovakia and the Croatian Ustaša Movement,” Stein Ugelvik Larsen et al., ed., Who were the Fascists: Social Roots of European Fascism (Bergen, Oslo and Tromso: Universitetsforlaget, 1980); Martin Broszat and Ladislaus Hory, Die kroatische Ustascha-Staat. 1941-1945 (Stuttgart: Deutsche Verlags-Anstalt, 1965); Mark Biondich, “Religion and Nation in Wartime Croatia: Reflections on the Ustaša Policy of Forced Religious Conversions, 1941-1942,” The Slavonic and East European Review 83 (no. 1, 2005): 71-116. Jonathan E. Gumz, “Wehrmacht Perceptions of Mass Violence in Croatia, 1941-1942,” The Historical Journal 44 (no. 4, 2001) 1015-1038. 146 Ive Mihovilović, ed., Tajni dokumenti o odnosima Vatikana i ustaške “NDH” (Zagreb, 1952). 147 HDA, MUP RH, dossier 301.681 (Stepinac), subject 001-0/50, fol. 63. 148 Carlo Falconi, Il silenzio di Pio XII, Problemi e documenti 22 (Milano: Sugar Editore, 1965); cf.: Ivan Tomas, “Jedna pogana knjiga: rodjena u mržnji, gradjena na lažima i falsifikatima. Knjiga Karla Falconija: ‘Šutnja Pija XII.’,” Vinko Nikolić, ed., Stepinac mu je ime. Zbornik uspomena, svjedočanstava i dokumenata, 2 vols., (München – Barcelona: Nova Hrvatska, 1980), vol. I: 416-451. 149 J. Cornwell, Hitler’s Pope. The Secret History of Pius XII (London: Viking, 1999). 150 Ronald J. Rychlak responded at length to Cornwell in Hitler, the War, and the Pope (Columbus, MS: Genesis Pres), pp. 281-307. For understandable reasons, not even Rychlak knew that both Falconi and Cornwell based their judgments on the Catholic Church in Croatia and on Pope Pius XII on falsified documents from the Yugoslav secret police.


Review of Croatian History 3/2007, no.1, 13 - 47

Falconi and Cornwell were aware that the documents they were using were either forged or carefully selected is not clear, but it is unlikely that this would have mattered to them. Both men are “lapsed Catholics” who embraced radical left-wing political and ideological positions and became fierce critics of the Catholic Church, particularly of Pope Pius XII and Pope John Paul II. Falconi was a former Catholic priest, while Cornwell was a former seminary student. It would appear that Rabbi David G. Dalin was correct when he observed that critics of the Catholic Church and the traditional values embraced by other religions often come from the ranks of liberals and circles of “lapsed Catholics.”151 Among them, Dalin recognizes some contemporary Jewish and non-Jewish writers, such as Goldhagen,152 Zuccotti,153 Cornwell,154 and others.

151 Rabbi David G. Dalin, The Myth of Hitler’s Pope. How Pope Pius XII Rescued Jews from the Nazis, (Washington, DC: Regnery Publishing, Inc., 2001). 152 Daniel Jonah Goldhagen, Hitler’s Willing Executioners: Ordinary Germans and the Holocaust (London, 1996). 153 Susan Zuccotti, Under His Very Windows. The Vatican and the Holocaust in Italy (New Haven & London: Yale University Press, 2000). 154 J. Cornwell, Hitler’s Pope..


J. KRIštO, the Catholic Church and the Jews in the Independent State of Croatia

Hrvatski narod, May 6, 1941: The announcement of the anti-Jewish policy

The Zagreb Synagogue was destroyed in Fall 1941.


Review of Croatian History 3/2007, no.1, 13 - 47

katholische kirche und Juden im Unabhängigen Staat kroatien Zusammenfassung
Diese Arbeit verdeutlicht die Schritte, welche die Regierung im Unabhängigen Staat Kroatien gegen die Juden unternommen hat, sowie den Standpunkt der Priesterschaft zu diesen Gesetzen. Es wurden ebenfalls die schweren Erfahrungen derjenigen erörtert, die verfolgt wurden. Aber, es wurde aber nicht die reichhaltige Literatur über dieses Thema analysiert, da sie größtenteils unter dem Einfluss der kommunistischen, gegen die Kirche gerichteten Propaganda und Historiografie stand, der es nie gelungen ist, die Vorurteile gegen den Katholizismus loszuwerden. Die Betonung wurde auf Dokumente gelegt, insbesondere jene kirchlichen, denn gerade sie wurden größtenteils von den zahlreichen Historikern und anderen Autoren vernachlässigt.